

PRECIOS DE SUSCRIPCION			
BARCELONA, DOS PESETAS	12	12	12
Madrid, DOS PESETAS	12	12	12
Provincia	75	175	275
Ultramar	175	275	375
Anuncios de tarifas especiales			

REDACCION Y OFICINAS:  
CALLE DE GRACIA, 34, BAJOS.—TELÉF. 1451-2

BARCELONA, viernes, 31 marzo de 1922

TALLERES DE IMPRENTA:  
CALLE DE BARBARA, 11 Y 13.—TELÉF. 1316

## La Conferencia oriental

### Los tres ministerios

Contra lo que algunos creían, se han puesto de acuerdo los tres ministros de Negocios Extranjeros—inglés, francés e italiano—sobre la mediación aliada en el conflicto greco-turco. El ministro inglés, lord Curzon, llegó a París sosteniendo su tesis favorable a los griegos. M. Poincaré mantenía su tesis más bien favorable a los turcos. El sig. Schanzer se mantenía en una discreta reserva, probablemente con la intención de situarse en una posición conciliadora entre las dos posiciones opuestas de sus colegas.

El acuerdo se ha hecho por el procedimiento transaccional, único que cabe aplicar en estos casos. Las nuevas fronteras propuestas no son por entenderse las reivindicaciones turcas, ni las que pretendían los griegos. M. Poincaré y lord Curzon se han hecho concesiones recíprocas. En conjunto, las soluciones adoptadas en la Conferencia oriental de París se acercan más a lo que desean los turcos que a lo que desean los griegos.

En la proposición de la Entente, los griegos quedan excluidos de Anatolia. Tienen que abandonar Esmirna y su territorio. Sin embargo, la soberanía turca en esta ciudad viene atenuada por una especie de autonomía municipal, en la que se garantizan los derechos de la minoría cristiana.

Un cambio de este sacrificio en Asia, constituye Grecia notorias ventajas en Europa. Aunque el territorio europeo de Turquía resulta ensanchado con relación al que había el Tratado de Sevres, la ciudad de Andrinópolis queda incluida en el territorio de Grecia. Pero de la misma manera que la soberanía turca sobre Esmirna tiene la atenuación de la autonomía municipal de la ciudad, la soberanía helénica sobre Andrinópolis resulta atenuada también por un régimen autonómico municipal, en el que quedan garantizados los derechos de la minoría musulmana.

Los Estrechos, por su valor internacional, quedan sometidos al control de las potencias. No obstante, Grecia tiene en la península de Galipoli una situación ventajosa. La ciudad de Galipoli queda dentro de las fronteras del Estado griego.

Los tres ministros han comunicado al Gobierno griego y a los dos Gobiernos turcos—el de Constantinopla y el de Angora—las proposiciones acordadas en París. Por otra parte, proponen los tres ministros la conclusión de un armisticio.

Por lo que al armisticio se refiere, el Gobierno de Atenas ha aceptado la proposición. El Gobierno de Constantinopla ha subordinado su adhesión a la del Gobierno de Angora. Este ha acusado recibo de la nota colectiva de las potencias, y ha anunciado que, tratándose de cuestiones de orden militar, tendrá que consultar con el generalísimo antes de dar su contestación. Ofrece, sin embargo, que el Gobierno de Angora pedirá enmiendas importantes en las condiciones fijadas en la Conferencia oriental.

A. ROVIRA Y VIRGILI

## La salud de Carlos Habsburgo

### El estado del ex-emperador es alarmante, aunque con tendencia a mejoría

Funchal, 30.—El boletín médico sobre el estado del ex-emperador Carlos, es muy alarmante. Durante el día ha tenido 39 grados 10 décimas de temperatura, pero las pulsaciones son tan frecuentes que los médicos se muestran alarmados.

El enfermo está muy postrado y sumido en un continuo sopor. Su esposa, hijos y los dignatarios que han acompañado al ex-emperador al destierro no se separan de él en todo el día.

Los médicos, a pesar del estado del enfermo, dicen que no se han perdido las esperanzas a causa de la naturaleza robustísima de éste.—Radio.

París, 30.—Telegrafía de Berlín al "Petit Parisien" con fecha de ayer que según informes de Viena, el obispo de Funchal ha administrado al ex-emperador los últimos sacramentos.—Havas.

Funchal, 30.—Los médicos de la isla que asisten al ex-emperador Carlos dicen que el paciente tiene la misma temperatura que ayer, con tendencia a la mejoría.

La ex-emperatriz Zita ha dirigido un cablegrama desde Funchal al que su médico de la cámara regia, doctor Doluz, insinúa a que, en la forma más rápida posible, se dirija a Funchal.

Se afirma que el doctor Delug ha pedido también por cable unos honorarios de tres millones de coronas.—Havas.

Viena, 30.—Un telegrama recibido de Funchal, dice que el emperador Carlos se ha agravado de la gripe, habiéndole sido administrados los Sacramentos.

Se ha recibido por otra parte un telegrama de la emperatriz Zita, en el cual ruega al célebre doctor Delug que acuda a Funchal para salvar la vida a su marido.

Inmediatamente de recibirse este telegrama, se abrió una subscripción popular, recaudándose 300 millones de coronas, que fueron entregados al doctor Delug.

Este ha salido inmediatamente para Funchal. Las últimas noticias recibidas en Viena acusan una mejoría en el estado del emperador.—Radio.

## HOJAS DE DIETARIO

### Un cenáculo

En ninguna ciudad ni villa de Cataluña se siente la existencia de un cenáculo literario con la intensidad que se siente en Gerona. No dudo que en Manresa y en Tarragona, en Olot y en Reus, se reúnen de vez en cuando tres o cuatro jóvenes amigos de las letras y discuten la última novedad poética o murmuran de la vida privada de cualquier colega barcelonés. Pero no constituyen lo que se llama un cenáculo.

En Barcelona tampoco se conoce este curioso tipo de sociedad literaria. Existen peñas; pero las peñas son todo lo contrario de un cenáculo. Las peñas no son, generalmente, reuniones entusiastas, sino reuniones satíricas. No son una suma de afinidades, sino una conciliación más o menos duradera de temperamentos contrarios. En una Peña no se hacen confidencias, sino declaraciones. En una Peña, aunque contenga predominio de literatos, rara vez se lee una poesía inédita o se confiesa el argumento de una obra en ciernes.

En el cenáculo, en cambio, se hacen confidencias, se leen versos y prosas, se habla íntimamente de literatura y de arte y cada obra de cada participante es en cierto modo una obra de la comunidad.

Dos veces he pasado por Gerona, y las dos me ha parecido percibir señales indubitables de la existencia de un verdadero cenáculo. Esta impresión acaba de aparecer de nuevo en mi recuerdo al leer de un elegante libro que acaba de llegar a mis manos por la bondad de mi amigo José María Dalmau, "Procesos del vino a Solius"; este es su título. Su autor llevó en vida un nombre de timbre novelesco: Xavier Montsalvatge. Reputadísimo; suena bien: Xavier Montsalvatge.

No conozco con bastante detalle la existencia de este espíritu, indudablemente selecto, para decidir si el nombre ha influido mucho o poco en sus destinos. Lo que ahora me interesaba decir es que su obra, puesta al lado de las de otros ingenios gerundenses, nos revela la realidad de un aire de familia inconfundible, en que se mezcla un sensualismo acendrado con una simpática fuerza romántica—y que todo junto casa muy bien con el aspecto de la venerable Gerona y con la intimidad de un cenáculo presidido por un eropitante fuego de leña.

MYSELF

## Del mundo musulmán

### El reino de Egipto

La conversión del kedive en rey no rompe la jerarquía existente en mundo musulmán. El Gran Sultán de Constantinopla continúa siendo el Padichá, rey de reyes, y el Califá, o sea vicario del profeta aMhoma, suprema autoridad religiosa.

Como Califá el emperador otomano es el jefe religioso de todos los musulmanes y su dominio espiritual abarca el universo. Mahoma y sus sucesores acumularon los poderes políticos y el supremo intérprete de la ley, y así el Califá fué la más alta potencia política y religiosa. De aquí el uso de dos nombres distintos: el de Iman-el-Muhammadi (pontífice de los musulmanes) en lo espiritual y el de Emir o Sultán en lo temporal.

Así, cuando en 1914 Inglaterra, de acuerdo con los aliados, separó Egipto de Turquía, el soberano del primer país pasó de kedive a sultán. La soberanía política quedó al margen de la religiosa, pues de lo contrario se hubiera ofendido a los árabes de la Meca, que habían proclamado por su parte a otro Comendador de los Creyentes, en oposición al de Sтамbul.

Durante el pasado siglo hubo en El Cairo un Pacha hereditario que ostentaba el título de virrey. Ismail, que consideró que sus funciones de gobernador de una provincia, podían darse con este título a otros colegas como gracia del Sultán, solicitó en 1867, en vísperas de la inauguración del Canal de Suez, una enajenación más elevada que los demás pachas. Se diferenció de éstos ya que el Gobierno de Egipto por herencia de familia, de padre a hijo, era al estilo de Occidente, al rey de la de Oriente, que siempre llamaba a la sucesión a los más cercanos de la familia reinante y que excluía formalmente a los hijos del príncipe fallecido, a beneficio de los colaterales, primo, tío o hermano.

Para caracterizar más esas distinciones fué a Persia para recoger el título de Kedive, que significaba el sublime, el archidivino y logró que se lo confiriese Abd-el-Assiz, que le dió la garantía de que no lo recibiría igual otro funcionario, pues sólo habría un Kedive en el Imperio otomano. Este favor le costó mucho dinero, pero alcanzó sus propósitos. Aquella dignidad, al principio muy prestigiosa, fué rebajándose con el tiempo, y acabó por ser un vasallo más, muy notable, pero subordinado a una potencia no musulmana.

Ahora recibe el título rey; ya es un sultán localizado. El Gran Sultán de Turquía tiene un competidor en el título. Pero Inglaterra, que ampara a ambos por igual y en defensa de propios intereses, va sabrá establecer las características de cada uno. El actual rey de Egipto no recordará a los antiguos Farones.

## EL SENADO AMERICANO Y EL USO DE SUBMARINOS Y GASES

Washington, 30.—El Senado ha aprobado el decreto rogando el empleo de los submarinos y de los gases asfixiantes.—Havas.

## Meditaciones y glosas

### Canto de primavera

Y esta mañana llegó la primavera con sus galas a Madrid. De madrugada pasó por el Retiro; cantaban los pájaros, florecían su primer verdor los árboles, sonreían las muchachas con su primera sonrisa mañanera. Y los rayos del sol se quebraban por entre los intersticios de los árboles.

Y esta mañana llegó también la primavera con sus presentimientos a mi corazón. Con el alba lució en mis entrañas la sonrisa de ella. Mi corazón advirtió el hijo que sueño. Al trabajar, el trabajo se trocó en reposo, y en descanso, y en placer. Y me levanté cantando, y este canto ha sido el ritmo continuo, el motivo constante de mi día.

¡Señor: de primaveras y de veranos y de otoños y de inviernos se componen y se forman también las estaciones de nuestra vida interior! Nos castigáis, y cuando te duelen Tú, Señor, de los golpes que nos has inferido, nos acaricias, nos mimas, nos sonríes, paternalmente, y de pronto, por el amor que nos tienes Tú, nos recordas, con una recordación, con un golpe, con una pequeñez del prójimo, con un encontronazo, que el dolor nos purifica de la escoria que la alegría dejó en nuestro corazón. Y vienen las horas tristes del dolor, del dolor callado, incomprendido para todos—hasta para la madre, hasta para la amada—y cuando has visto Tú que ni entonces blasfemamos, sino que te bendecimos porque nos castigas, tornas, Señor, la primavera a nuestro corazón.

Pero la primavera no me desvanee porque me acuerdo del invierno de mi vida interior. Ni el invierno tampoco hiela los rosales de mi corazón porque te conozco, Señor, y sé que vendrán la alborada, y el sol tibio, y las hojas, y las flores, y los cantos de la alondra allá, en lo más escondido y oculto de mi corazón. Así, esta primavera me trae alegría serena y ponderada, grave, reflexiva, repleta de ideas y de emociones, primavera de madurez y de fruto. Y he cantado, no para los demás, sino para mí sólo. Y mi canto no ha tenido el ritmo atropellado de la muchachita, sino el ritmo del que, pensando en la cosecha y en el fruto, y en la espiga, y en la panera, y en el nido, se prepara. Señor, no al canto, que es estático y contemplativo, sino a la acción formada de sacrificios y de limitaciones; de concepciones, de abnegaciones; en el ritmo—un poco monótono y cansino quizás—de la recolección y de la vendimia de los granos del pensar y de las uvas—saborosas y dulces—del querer.

¡Dios mío: te siento en mis entrañas en estos días soleados y tibios de la primavera que llegas Vives en mí tan por completo, que vivo sin vivir en mí, como vivía—anhelando la muerte—tu Teresa. Y gozo de tal plenitud, de tal alegría, me sobras Tú tan por completo, Tú, Señor, me satisfaces de tal suerte, que la misma muerte sería una liberación, "un nacimiento nuevo", una "anticipación de gozos porque vería tu faz", como para tu Francisco, como para tu San Francisco Marazani, de Barcelona.

N) temo nada. No espero nada. No deseo nada en estos días de primavera de mi corazón. He vuelto a la niñez, y a los juegos, y a cantar los romances de Delgadina:

¡Rey moro tenía tres hijas,  
todas tres como la plata;  
la más pequeña de todas,  
Delgadina se llamaba!

¡He vuelto a ser niño, Señor! Recibe Tú mi presente de niño y de poeta: mi canto de primavera. Y prepárame el canto del estío, que estoy ansioso de la recolección y de la vendimia de los granos del pensar que son panes del espíritu y de las uvas dulces y sabrosas del querer, que saben a mieles.

JOSE SANCHEZ ROJAS

## La propaganda alemana contra las tropas de color

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes el señor Harmsworth, subsecretario de Estado en el Ministerio de Negocios extranjeros denunció la distribución en Inglaterra de numerosos folletos de propaganda alemana, acusando falsamente a las tropas francesas, de color, del ejército de ocupación, de violación de mujeres alemanas.

El señor Harmsworth desmintió esta versión del modo más rotundo y añadió que estas acusaciones alemanas son una pura mentira.—Havas.

## DECLARACIONES DEL CONSUL AMERICANO EN BOULOGNE

Boulogne-Sur-Mer, 30.—El periódico "El Telegrama", de Boulogne, publica una interesante información dando cuenta de que el vicecónsul norteamericano en Boulogne, señor Corcoran, ha declarado que es exacta la noticia publicada por la Prensa en que se afirmaba que un agente de la propaganda alemana le había hecho proposiciones encaminadas, mediante retribución, a que fueran publicados en los periódicos americanos varios artículos difamatorios para las tropas francesas de color.

Se llama el agente alemán Gittermann y actualmente dirige los servicios de propaganda en Zurich. Solicitó del señor Corcoran que se reuniese con él en la Costa Azul, pues debía permanecer en Génova todo el tiempo que durase la Conferencia, cuya inauguración estaba señalada para el día 20 de marzo.

El vicecónsul americano ha dado a su Gobierno conocimiento de estos hechos.—Havas.

## LA CUESTION DE MARRUECOS

### El Alto Comisario en Madrid

#### Conferencia y almuerzo en el ministerio de la Guerra

#### Lo que piensa el general Berenguer según un amigo suyo: Visitas del Alto Comisario: Los agregados extranjeros le obsequiarán con un banquete

A las doce de la mañana se han reunido en el ministerio de la Guerra el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina y el Alto comisario.

La conferencia duró hasta la una de la tarde, a cuya hora se celebró el almuerzo ofrecido por el ministro de la Guerra al Alto comisario, al que asistieron además del Gobierno en pleno, los subsecretarios de la Presidencia, Guerra y Estado y los jefes del Estado Mayor Central del Ejército y de la Armada.

Después del almuerzo los ministros se reunieron en Consejo para despachar diversos expedientes de trámite.

El general Berenguer expuso detalladamente la situación en ambas zonas de Marruecos.

Intervino en algunas ocasiones el señor Sánchez Guerra aclarando a sus compañeros de Gabinete algunos extremos del relato que hacía el Alto comisario.

En el Consejo fueron aprobados varios expedientes sobre adquisición de material para el Ejército y para la Armada.

El próximo sábado se celebrará otro Consejo de ministros, en el ministerio de Estado para tratar también exclusivamente del problema marroquí.

## LO QUE PIENSA EL GENERAL BERENGUER SEGUN UN AMIGO SUYO

Una persona de la mayor intimidad del general Berenguer ha dicho que el estado psicológico del Alto comisario es el siguiente:

Tiene fe en su obra, en sus planes y en el esfuerzo final, que corresponde a los esfuerzos realizados por España.

No cree imposible, ni siquiera extraordinariamente dificultoso, el llegar a dominar por completo la situación y entrar en una era de suave pendiente hacia la pacificación de nuestra zona y de verdadera institución del protectorado, cumpliendo con ello aquello a que nos obligan los pactos internacionales.

Considera que esos fines que persigue no están lejanos y no exigirán insuperable contribución de sacrificios para el país; pero estima que para realizar todo eso, para alcanzar el fin apetecido, la persona que asuma la dirección y la responsabilidad de la obra tiene que estar obnubilada con la mayor autoridad, hija de la plena confianza del Gobierno y del país, y de una lógica libertad de acción.

Y antes que eso, por encima de eso, y como consecuencia de eso, el Alto comisario cree que hay que definir de tal modo lo que se pretende y los medios que se ofrecen para alcanzarlo, que no deje lugar a dudas, añadiendo a esta concreción un propósito firme de alejar del mando y de las lógicas preocupaciones de la dirección de la empresa la intranquilidad demasiado frecuente de sentirse, no ya discutido—que la crítica es legítima—sino entorpecido desde la metrópoli por desconfianzas, recelos o simples cambios de opinión en la representación de la autoridad ejecutiva.

## VISITAS DEL ALTO COMISARIO

Esta mañana el Alto Comisario confirió con el conde de Romanones en el domicilio de éste. Se relaciona esta conferencia con la que tuvo el conde con el mariscal Lyautey.

También el general Berenguer visitó al señor La Cierva.

Mañana el general Berenguer dedicará el día a visitar a los ministros del anterior Gabinete y a algunos personajes políticos.

## LOS AGREGADOS EXTRANJEROS OBSEQUIARAN AL GENERAL

Los agregados militares de las embajadas y legaciones extranjeras acreditadas en Madrid se proponen obsequiar con un banquete al general Berenguer, habiendo pedido hora a éste para visitarlo.

## DETALLES DE LA OPERACION DEL MIÉRCOLES

MELILLA.—Detalles de la operación de ayer.

Las tropas salieron de los campamentos a las cinco de la mañana, distribuidas en tres columnas, importantes en 20,000 hombres.

Dos horas después salieron 18 aeroplanos, formando tres escuadrillas, cooperando eficazmente en la operación.

Esta se considera importantísima desde varios puntos de vista, principalmente por la casi seguridad de que habrá de influir en el ánimo de las cabillas de Beni-Said para someterse a España incondicionalmente, haciendo entrega de los elementos de guerra que quedaron en su poder durante julio último.

para hostilizar el paso de los convoyes. Con motivo de la operación salieron dos trenes hospitalares, uno de Tistutin y otro de Segangan, llevando equipos de camas enfermeras y hermanas de la Caridad.

En el campamento de Dar-Drius se instaló el quirófano para operaciones urgentes.

Los tanques de artillería y carros de asalto marcharon a la vanguardia de las columnas y tomaron parte muy intensa en la operación, ocupando los sitios que se les había designado de antemano.

El enemigo, desde las trincheras que ocupaba, hizo bastante resistencia, ahuyentado por las fuerzas, que atacaron de frente, apoyadas en los flancos por los demás grupos de vanguardia.

Con la brigada de caballería iban tres camiones blindados como apoyo móvil para los jinetes.

Las confidencias aseguran que Abdel-Krim se hallaba durante la operación en territorio de Beni-Ullicheh, con los jefes de esta cabilla y los de Beni-Said.

Después, a las once de la mañana, se vieron grupos de jefes abandonando los sitios que ocupaban. Fueron disueltos rápidamente por los fuegos de nuestra artillería.

## COMO SE EFECTUO LA OPERACION

El general don Federico Berenguer dividió la vanguardia de su columna en dos, formada por un escuadrón, dos batallones de regulares, batallón de Galicia, primero de montaña y policía indígena, tercero de montaña, batallón de Otumba y elementos auxiliares, y detrás de ambas el grueso, constituido por otras baterías, primero y tercero batallones de Garrellano, Extremadura y Gerona, tercero de zapadores, parque móvil, seis compañías de intendencia y ambulancia de montaña.

La artillería ocupó posiciones al Norte de la meseta de Arkab. La artillería de las baterías del noveno ligero, tres del once, otras tantas de caberos y dos grupos de la de instrucción.

El grupo de la vanguardia de Berenguer tenía el cometido de atacar de frente las dos colinas de Tungunz, el grupo de la derecha envolver las posiciones enemigas y el grueso apoyar de cerca el avance, estableciendo contacto con la brigada Cabanellas.

Tenía el enemigo trincheras en Tungunz y en las lomas que recibieron los nombres de Tungunz occidental y oriental. Esta era conocida también por loma de las tanques, por haber quedado en ella el sábado dos carros de asalto de infantería. La artillería dirigió el fuego desde Tungunz y reforzó los de la artillería de acompañamiento, obrando también como tal en el avance, que fué decidido. La maniobra envolvente produjo su efecto. Los regulares y la policía del grupo de la izquierda encontraron mayor resistencia, y en los primeros momentos tuvieron mayor número de bajas.

Los legionarios, Otumba y el tercero de montaña hallaron protegido el flanco derecho por los regulares.

En los trabajos de fortificación tuvieron que habérselas con grupos que llegaron de Beni-Ullicheh Said, como también el resto de la vanguardia.

Llevó el peso del combate la columna Morales en el borde occidental de la meseta; llevaba los batallones de Granada, Sevilla y Guadaíajara, una batería del sexto ligero y dos ambulancias de montaña, e impidió que los rebeldes se corrieran por el Urdana. Estuvo atenta a la maniobra la caballería.

Con el coronel Sousa iban policía indígena, los escuadrones de Pavia, Princesa y Treviño, un grupo de a caballo, parque móvil y tres compañías del batallón de Segovia, e hicieron un fuéculísimo despliegue, apoyados por la artillería, ocupando las casas de Bu Rahall, cerca del Urdana, a cinco kilómetros al Oeste de Ben Tier.

La aviación anunció grandes concentraciones del enemigo, pero por la maniobra combinada de nuestras columnas desde Imoalhen a las llanuras de Sepsa, se produjo desorientación.

Aunque sabían que el objetivo principal era Tungunz, trataron de envolver los flancos y se vieron ellos envueltos, teniendo que retroceder.

A las nueve se habían coronado todos los objetivos.

A aquella hora era muy vivo el fuego de artillería y fusilería al Norte de las colinas de Tungunz.

## LOS TANQUES ARREBAJADOS HACEN UNOS DIAS

MELILLA.—Uno de los grupos en que se dividió la vanguardia de la columna Berenguer, se acercó a las posiciones denominadas Fontán y Blázquez y atacó de frente, dirigiéndose a la loma de los tanques y estableció una posición que quedó guarnecida con dos compañías del regimiento de Alava, cuatro compañías de ametralladoras y una batería de montaña al mando del coronel Ayanequi.

El enemigo desde las trincheras hizo resistencia, pero fué ahuyentado por nuestras tropas.

En la ocupación de la loma de los tanques se vió los restos de dos de ellos que fueron volados por los moros y se encontró otro en un barranco con desperfectos que podrán ser reparados.

SECCION COMERCIAL

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTERIOR
Francos, 58'25.
Francos suizos, 125'50.
Libras esterlinas, 28'24.

Bolsa mañana
Norte, 61'70 p.
Alicante, 61'20 p.

Dobles fin de marzo
Interior 4 por 100, reguladores 70;
Nobles 15-20.

Exterior 4 por 100, ídem 66; ídem 22.
Norte, ídem 61; ídem 23 a 30.
Alicante ídem 61; ídem 25 a 21.

Bolsa tarde
Norte, 61'70 p.
Alicante, 61'40 p.

INFORMACION DE LA BANCA ARNUS

Madrid, 30 de marzo de 1922.
Interior 4 por 100 1919, 69'55.
Exterior 4 por 100, 85'30.

BANCO DE CATALUÑA
CENTRAL: Cambios Estírcos, 1.
Apt. Cae. Núm. 3, Cruz Caballera, 3. 4da.
C/3 Agera, 14. Núm. 5, Salmorinos, 111.

SOLER Y TORRA HERMANOS
BANQUEROS
BILLETES
Francos, 57'85 por 100.
Ingleses, 23'10 pesetas.

Portugueses, 0'48 pesetas.
Alemanes, 2 por 100.
Austriacos, 0'09 ídem.

Alfonso, 124 por 100.
Onzas, 123 ídem.
4 y 2 duros, 122'50 ídem.

Jabón "LA OCA"
CALIDAD SUPERIOR
Fabricante: JOSE ALERMI. - MATARO

DEL PUERTO Y MAR

Movimiento marítimo

Entradas
Vapor noruego "Trosl", de Santander, con carga general. Amarrado muelle de Barcelona S.

Vapor español "Rey Jaime II", de Mahón, con carga general y 44 pasajeros. Amarrado muelle de Muralla.

Vapor inglés "River-Dart", de Cardiff, con carbón. Amarrado muelle de Pontones.

Vapor español "Rey Jaime I", de Palma, con carga general y 102 pasajeros. Amarrado muelle de Alarazanas.

Vapor español "San Carlos", de Fernando Poo, con carga general y 37 pasajeros. Amarrado muelle de Barcelona NO.

Vapor inglés "Nirvana", de Bombay, con algodón y cuero. Amarrado muelle de San Beltrán.

Vapor holandés "Tollus", de Amsterdam, con carga general. Amarrado muelle de Barcelona.

Vapor español "Alhambra", de Valencia, con carga general. Amarrado muelle de España NE.

Vapor español "Cullera", de Valencia, con carga general y pasaje. Amarrado muelle de España NE.

Vapor español "Margaró", con carga general, para Gijón.

Vapor español "Caserino Ballesteros", en lastre, para Avilés.

Vapor español "Cabo San Vicente", con carga general, para Bilbao y escaldas.

Vapor español "Navarra", con carga general, para Albilba y escaldas.

Vapor español "Rey Jaime II", con carga general, para Mahón.

ANUNCIOS OFICIALES

BANCO HISPANO AMERICANO
Fontanella, 6 y 8
Operaciones de Bolsa.—Custodia de Valores gratuita percibiendo sólo 1/8 por 100 sobre los intereses.—Descuento y compra de cupones y títulos amortizados.—Compra y venta de moneda extranjera.

BANCO HISPANO COLONIAL
Desde el día 4.º de Abril próximo, todos los días laborables, de nueve a once y media de la mañana, se pagarán por este Banco los cupones y títulos amortizados de la deuda municipal del Interior, vencimiento de 31 de Marzo de 1922, Series A B y C emisiones de 1906, Series D de 1907 y 1910; Series E y F de 1912; Series B de 1913, 1913, 1916, 1917, 1918, 1919 y 1920; emisión de 1921, 6 por 100 y Bonos de la Reforma de 1908. Barcelona 31 de Marzo de 1922.—El Delegado del Consejo y Secretario General.—Francisco Fontanals.

FOMENTO DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES (Sociedad Anónima)

Se participa a los señores Accionistas de esta Sociedad que desde el día 11 al 20 de Abril próximo, ambos inclusive, y en lo sucesivo los jueves de cada semana no festivos, de 10 a 12, en la Caja de esta Sociedad, Ronda de la Universidad, número 4, principal, y en casa de los Banqueros señores Hijos de Mas Sardá (Rambla del Centro, 20, bajos) y Soler y Torra Hermanos (Rambla de Estudios, 13), todos los días laborables se procederá al pago contra el cupón número 37, del saldo de veinticinco pesetas por acción, libre de impuestos, que con las veinte entregadas a cuenta, fibres también, hacen el dividendo del nueve por ciento acordado repartir en la Junta General celebrada en 27 del corriente. Barcelona 30 de Marzo de 1922. El Secretario: TOMAS RIERA Y SANS

COMPANIA GENERAL DE TRANVIAS

Verificados en 29 del corriente mes los sorteos para la amortización de las Obligaciones nº 4 por 100 emitidas por esta Compañía, han resultado amortizadas las 330 correspondientes a los mismos y cuya numeración es la siguiente:
Obligaciones de la emisión de 30 de Abril de 1906.—16.º Sorteo
401 a 110 5321 a 5330 9131 a 9140
1241 a 1250 5361 a 5370 9011 a 9920
1891 a 1900 5561 a 5570 10311 a 10320
2101 a 2110 5881 a 5890 11341 a 11350
2221 a 2230 6431 a 6440 11381 a 11390
2661 a 2670 7381 a 7390 11971 a 11980
2831 a 2840 7721 a 7730 12261 a 12270
2981 a 2990 7731 a 7740 16131 a 16140
3461 a 3470 8301 a 8310 16411 a 16420
Obligaciones de la emisión de 10 de Julio de 1909.—13.º Sorteo
18,881 a 18,890
19,411 a 19,420
19,751 a 19,760
20,101 a 20,110
20,251 a 20,260
20,451 a 20,460

A partir del 1.º de Mayo próximo se procederá al pago del capital de dichas obligaciones a razón de 500 pesetas cada una, deduciendo pesetas 0'35 por los impuestos del Tesoro. El pago tendrá lugar en la Sociedad Anónima Arnés Gard, y Banca Arnés, Sociedad Anónima y Crédito Lyonnais. Barcelona, 29 de Marzo de 1922.—El Vice-Presidente del Consejo de Administración, Conde de Torruella de Móngri.

LA PUBLICIDAD
Ha comenzado a publicar en la edición de la mañana la sensacional novela cinematográfica
Los Misterios de Nueva York
(La mano que aprieta)
A toda persona que se subscriba a LA PUBLICIDAD hasta el 15 de abril próximo le serán entregados gratuitamente los folletines atrasados de tan interesantísima novela

BANCA ARNUS
CASA MATRIZ Pasaje del Reloj
CASA CENTRAL Plaza de Cataluña
Sucursales en MANRESA, BERGA, GERVERA y SOLSONA
Mañana 1.º de Abril quedará abierta al público nuestra SUCURSAL de VICH
DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA "BANCARNUS"

SOLER Y TORRA H. NOS
BANQUEROS
RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 1
VALORES - CUPONES - GIROS - CAMBIOS
Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º de abril próximo

CAJA MUTUA POPULAR
Sección de Pescadería
PRECIOS PARA HOY
Pescadilla, 1'50
Merluza Cantábrico, 1'50
Langados, 4'50
Palayas, 4'00
Calamares, 4'00
Gibba, 3'00
Merluza Palangre, 4'00
Pajel, 3'00
Nuestra Pescadería está instalada en condiciones higiénicas insuperables.
Recomendamos además nuestras Secciones de Pesca salada, conservas, verduras y frutas.
PRECIOS REGULADORES CALIDADES MODELO PESO EXACTO

MARCOS DROZ
AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA
RONDA SAN PEDRO, 37-1.º

OCASION
LINO TYPE Modelo 4, de 3 años, y piezas recambio
A PRECIO DE GANGA Razón PUBLICIDAD

Cotizaciones de Bolsa del 30 de Marzo de 1922

Table with 5 columns: INTERIOR 4% 1919, EXTERIOR 4%, AMORTIZABLE 5%, AMORTIZABLE 4%, AMORTIZABLE 5% 1917. Rows include Series F, D, C, B, A, G y H.

AYUNTAMIENTO - DIPUTACION MANCOMUNIDAD

Table with 2 columns: Ayuntamiento and Diputación. Rows include Ayunt. Berda, 1906, 1907, 1912, 1913, 1916, 1917, 1918, 1919, 1921, Banco Reforma, 4 1/2 0/0, Ayunt. Barcelona Enean, 1893, Diputaa. Berda, 4 1/2 primil., Mancom. de Catalunya, 4 1/2, Caixa Crèdit Comunal, 4 1/2 0/0.

FERROCARRILS

Table with 2 columns: Norte and Secundarios. Rows include Norte 2 0/0 1.º Serie (naco.), 2 0/0 2.º, 2 0/0 Pamplona (esp.), 2 0/0 Prioridad (naco.), 2 0/0 Lérida, 2 0/0 Vilalba, 2 0/0 Almansa, 2 0/0 San Juan, 2 0/0 Albasasus, 2 0/0 Huesca, Alicante 2 0/0 Serie A, 2 0/0 B, 2 0/0 C, 2 0/0 D, 2 0/0 E, 2 0/0 F, 2 0/0 Fran. 1864, 2 0/0 Fran. 1878, 2 0/0 Directos, 2 0/0 Roda-Reus, Ciudad Real a Badajoz 5 0/0, Orense prim. 3 0/0 Variable, Cáceres 5 0/0, Badajoz 3 0/0 Variable, Badajoz 3 0/0 fijo 1.º (naco.), 3 0/0 2.º, 3 0/0 Variable, 3 0/0 Bobadilla, Secundarios 2 0/0, Barria a Barcelona 3 0/0, Ferrocarriles de Cataluña 5 0/0, Arzobispado a Salamanca 3 0/0, Ferrocarriles Catalanes, 3 0/0.

VARIAS OBLIGACIONES

Table with 2 columns: SERVICIOS PUBLICOS and VARIAS ADICIONES. Rows include Puerto Barcelona, 4 1/3, 6 0/0, Sevilla, 5 0/0, Gijón-Lusa, 5 0/0, Puerto Cádiz, 5 0/0, Tranvía Comp. General, 4 0/0, 5 0/0, En-anche, 4 0/0, San Andrés, 4 0/0, Barcelona-Electrad., 4 0/0, 5 0/0, 6 0/0, 8 0/0, 9 0/0, 10 0/0, 12 0/0, 15 0/0, 20 0/0, 25 0/0, 30 0/0, 35 0/0, 40 0/0, 45 0/0, 50 0/0, 55 0/0, 60 0/0, 65 0/0, 70 0/0, 75 0/0, 80 0/0, 85 0/0, 90 0/0, 95 0/0, 100 0/0, 105 0/0, 110 0/0, 115 0/0, 120 0/0, 125 0/0, 130 0/0, 135 0/0, 140 0/0, 145 0/0, 150 0/0, 155 0/0, 160 0/0, 165 0/0, 170 0/0, 175 0/0, 180 0/0, 185 0/0, 190 0/0, 195 0/0, 200 0/0, 205 0/0, 210 0/0, 215 0/0, 220 0/0, 225 0/0, 230 0/0, 235 0/0, 240 0/0, 245 0/0, 250 0/0, 255 0/0, 260 0/0, 265 0/0, 270 0/0, 275 0/0, 280 0/0, 285 0/0, 290 0/0, 295 0/0, 300 0/0, 305 0/0, 310 0/0, 315 0/0, 320 0/0, 325 0/0, 330 0/0, 335 0/0, 340 0/0, 345 0/0, 350 0/0, 355 0/0, 360 0/0, 365 0/0, 370 0/0, 375 0/0, 380 0/0, 385 0/0, 390 0/0, 395 0/0, 400 0/0, 405 0/0, 410 0/0, 415 0/0, 420 0/0, 425 0/0, 430 0/0, 435 0/0, 440 0/0, 445 0/0, 450 0/0, 455 0/0, 460 0/0, 465 0/0, 470 0/0, 475 0/0, 480 0/0, 485 0/0, 490 0/0, 495 0/0, 500 0/0, 505 0/0, 510 0/0, 515 0/0, 520 0/0, 525 0/0, 530 0/0, 535 0/0, 540 0/0, 545 0/0, 550 0/0, 555 0/0, 560 0/0, 565 0/0, 570 0/0, 575 0/0, 580 0/0, 585 0/0, 590 0/0, 595 0/0, 600 0/0, 605 0/0, 610 0/0, 615 0/0, 620 0/0, 625 0/0, 630 0/0, 635 0/0, 640 0/0, 645 0/0, 650 0/0, 655 0/0, 660 0/0, 665 0/0, 670 0/0, 675 0/0, 680 0/0, 685 0/0, 690 0/0, 695 0/0, 700 0/0, 705 0/0, 710 0/0, 715 0/0, 720 0/0, 725 0/0, 730 0/0, 735 0/0, 740 0/0, 745 0/0, 750 0/0, 755 0/0, 760 0/0, 765 0/0, 770 0/0, 775 0/0, 780 0/0, 785 0/0, 790 0/0, 795 0/0, 800 0/0, 805 0/0, 810 0/0, 815 0/0, 820 0/0, 825 0/0, 830 0/0, 835 0/0, 840 0/0, 845 0/0, 850 0/0, 855 0/0, 860 0/0, 865 0/0, 870 0/0, 875 0/0, 880 0/0, 885 0/0, 890 0/0, 895 0/0, 900 0/0, 905 0/0, 910 0/0, 915 0/0, 920 0/0, 925 0/0, 930 0/0, 935 0/0, 940 0/0, 945 0/0, 950 0/0, 955 0/0, 960 0/0, 965 0/0, 970 0/0, 975 0/0, 980 0/0, 985 0/0, 990 0/0, 995 0/0, 1000 0/0.

VARIAS ADICIONES

Table with 2 columns: SERVICIOS PUBLICOS and VARIAS ADICIONES. Rows include Banco Barcelona, 6 1/2, Hispano Colonial, 6 1/2, Vitalicio de España, 6 1/2, Español Rio Plata, 6 1/2, de Tarrasa, 6 1/2, Crédito y Docks, 6 1/2, Ged. Banq. H. Argentino 6 por 100 222250.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: BOLSA DE MADRID. Rows include 10 0/0 Interior, 4 0/0 Exterior, 5 0/0 Amortizable, 4 0/0 Amortizable, Acciones Arrandataria de Tabacos, Arrendataria, preferentes, ordinarias, estampadas, no estampadas, Alicante, Rio de la Plata, Francos, Libras esterlinas, Dóllars, Marcos.

BOLSA DE PARIS

Table with 2 columns: BOLSA DE PARIS. Rows include Deuda Exterior, Acciones Norte, Alicante, Andaluces, Filippias.

LAS ESCUELAS DE BARCELONA

Inauguración de la construcción de escuelas al aire libre. Ayer por la mañana se verificó una visita a la construcción de la Escuela al aire libre que se levanta en el parque del Guinardó.

Al parque del Guinardó asistieron los concejales señor Nicolau d'Oliver, presidente de la comisión de Cultura; Barbery, Massot, Santamaría, Gambús, Tusell, Palau, Bordás, acompañados del oficial de Ceremonial, señor Puigdomènech; Ruiz Castellá, director del Instituto de Orientación Profesional; Ainaud, jefe de la Asesoría de Cultura, y principales funcionarios de la misma; Vidal, de la Junta administrativa de Primera enseñanza; Martí Alpera, director de la Escuela Baixeras; Gali, del Consejo de Pedagogía; Xandri, inspector de Primera enseñanza; Martorell y Junola, de las Escuelas Domésticas; representaciones de la Escuela del Sanatorio Marítimo de San José; Udina, de la Asociación Provincial de Maestros; Busquets, del Sindicato de Médicos de Cataluña; doctor Salvat, inspector médico; doctor Fábregas, de la Junta de la Casa de Caridad; doctor Esquerdo (don Pedro) y representantes del Instituto de Cultura para la Mujer, de Amigos de la Instrucción, del Asilo de San Juan de Dios y varios colegios de la barriada.

A algunos concejales les acompañaba su esposa. Ante los visitantes, que hicieron el viaje en automóvil, el secretario de la asesoría de Cultura, señor Tarragó, leyó una memoria detallada del acto y a continuación el señor Nicolau d'Oliver dirigió a los concurrentes la palabra.

Empezó manifestando la satisfacción que el Ayuntamiento siente al poder atender los anhelos de dicha barriada, cuyos niños tendrán en la escuela que se construye un refugio amoroso y un sanatorio completo.

Dijo que el Ayuntamiento, inspirado por el Ayuntamiento de Montjuich, había pensado en multiplicar las escuelas al aire libre; pero que éstas necesitan condiciones especiales de amplitud de solar y situación ventajosa y que en cuanto a la que se está construyendo todas las circunstancias son satisfactorias.

Se refirió al interés que tiene el Ayuntamiento de ir aumentando el número de este tipo de escuelas de pabellón aislado y pequeño, pequeño porque sólo ha de servir de cobijo a los pequeños durante inclemencias del tiempo; manifestó que en esta clase de escuelas es indispensable la cantina y que a ellas han de asistir niños muy débiles para quienes sería un tormento ir y venir dos veces al día.

Afirmó que ha de honrarlos de gozo este paso que hoy realiza Barcelona hacia la escuela higienista y dio gracias a los que con su simpatía hacen la obra de cultura y su colaboración ha avanzado al desarrollo de la enseñanza en Barcelona.

Inauguradas las obras de esta pabellón, todos los visitantes dirigiéndose a la Plaza de Cataluña, desde donde en gran orden, marcharon al aparcadero de Las Planas. Allí fueron recibidos por el profesor de la Escuela de deficientes de Vilajuana, señores Torres Illastre, Barnils, Alsina Melis, Longueras, Gelabert, etc., y juntos subieron a la Escuela, en cuyas afueras se ha de levantar un pabellón que permita el aumento de alumnos deficientes de dicha institución.

Allí el señor Nicolau d'Oliver exuso ante la concurrencia los generosos motivos que tiene el Ayuntamiento de Barcelona para construir como ampliación de la Quinta de Vilajuana nuevas escuelas de edificio donde serán instaladas las Escuelas de ciegos y deficientes y el internado de cada una de estas Escuelas.

Esto hará, dice, que creciendo de manera considerable la vivienda pueda aumentarse la matrícula de estas escuelas, y con las facilidades que dará el internado a los alumnos que no tengan domicilio en Barcelona, puedan acudir niños no sólo de la ciudad sino también de todo Cataluña; porque la finalidad de esta escuela es hacer de una criatura inútil y hasta perjudicial para la sociedad, un hombre útil para ganarse la vida, y todo lo que tenga necesidad de la enseñanza especializada que aquí se da es un ser premiosamente percibido, si no sucede a ella. Por tanto el Ayuntamiento no ha de preocuparse en mezquindades si quiere realizar una obra acabada.

Tributó grandes elogios al alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo, de quien afirmó que durante su permanencia en la Alcaldía había mostrado completamente partidario de esta institución así como de la obra general de cultura; tanto, que cuando transcurran los años de él habrá que decirse que fue un verdadero alcalde.

Acabado el discurso el señor Nicolau puso la primera piedra de cemento en el foso donde ha de ir la primera piedra, y lo propio hicieron todos los concejales y principales representaciones.

La niña sordomuda Luisa Tarrés ofreció de palabra a la madre del señor Nicolau, señora d'Oliver, un ramo de flores. Pasaron los invitados a visitar los talleres de la Escuela, en los que se puede observar el adelanto realizado en un año escaso de funcionamiento y la perfecta organización con que se mueve todo en aquel Centro, modelo de enseñanza de deficientes y anormales.

Según costumbre establecida por la comisión de Cultura, en cada uno de estos actos, se repartió un folleto con texto referente al acto y grabados de los edificios en construcción.

LOS TEATROS DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS

NOVEDADES.—"El amor loco", ópera en tres actos de Juan Miró, música de León Gassal, adaptación de los señores J. Aguado y F. Basó.

En el libro ni la música de "El amor loco" merecen un comentario serio. A la insubstantialidad de las óperas se añade en ésta una superlativa inocencia y un desconocimiento de los recursos teatrales que pueden interesar al espectador o al menos alucinarle. El público se mantuvo correcto soporando con heroísmo la pesadez de la obra y aunque en algunos instantes inició protestas, no pasó a mayores.

Los intérpretes hicieron de tripas corazón para llevar la obra a buen puerto, pero ni el talento ni las facultades sirven de gran cosa en obras espásticas como "El amor loco".

Según nos aseguran, la compañía de Ricardo Calvo tiene en estudio un drama de don Alvaro Orriols titulado "Las cadenas". El señor Orriols no es un desconocido, pues ha obtenido indiscutibles éxitos escénicos, no sólo en obras originales y como a poeta inspirado y de alientos, sino como traductor de obras catalanas del teatro de Pitarra, alguna de las cuales ha hecho triunfar en Madrid.

El drama "Las cadenas" ofrece la particularidad de estar basado en costumbres catalanas y es esperado con mucho interés para los que conocen los méritos del señor Orriols.

EN EL PRINCIPAL PALACE.— Beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona. A juzgar por la demanda de localidades, es enorme el interés que ha despertado el estreno del nuevo cuadro "Jo, Jo, Ju", que en la "Revue en Zig-Zag" se estrenará hoy por la noche en la función que ha de celebrarse a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona.

El decorado y vestuario del nuevo cuadro, traído expresamente de París para el estreno, es una nueva demostración de la riqueza y buen gusto con que esta clase de espectáculos se presentan en el Principal Palace.

El ensayo general ha constituido un éxito completo. La música, del maestro Clará, es apropiada a las situaciones, y demuestra el dominio y el conocimiento que de los resortes teatrales posee su autor, experto en el género.

La velada terminará con una magnífica batalla de clavés.

En el intermedio de la revista, un grupo de hermosas artistas, ataviadas con espléndidos pañolones de Manila, obsequiarán con flores a las señoras y a los caballeros. Las señoras, además, serán obsequiadas con un producto de la perfumería Murruga, que esta casa ha tenido la galantería de ofrecer, con el indicado objeto, a la Asociación de la Prensa.

Las veladas del Orféo Graciano. La comisión organizadora de las veladas teatrales que se celebran en el teatro del Orféo Graciano, en las noches de los domingos, tiene en preparación un escogido número de obras para ser representadas en dicho local en el próximo mes de abril, figurando en el programa, entre otras producciones, las siguientes: "Terra baixa", "Mai se fa tard si el cor és jovent", "La Teuca", "El misteri de la cambra groga" y "Hores d'amor i de tristesa". La anunciada para el próximo domingo, día 2, es "Terra baixa", en la interpretación de la cual tanto se distingue la celebrada compañía catalana de arte dramático Claramunt-Adrià.

Acabado el discurso el señor Nicolau puso la primera piedra de cemento en el foso donde ha de ir la primera piedra, y lo propio hicieron todos los concejales y principales representaciones.

La niña sordomuda Luisa Tarrés ofreció de palabra a la madre del señor Nicolau, señora d'Oliver, un ramo de flores. Pasaron los invitados a visitar los talleres de la Escuela, en los que se puede observar el adelanto realizado en un año escaso de funcionamiento y la perfecta organización con que se mueve todo en aquel Centro, modelo de enseñanza de deficientes y anormales.

Según costumbre establecida por la comisión de Cultura, en cada uno de estos actos, se repartió un folleto con texto referente al acto y grabados de los edificios en construcción.

AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA. Injurias a nacionales extranjeras. En el banquillo ha comparecido Domingo Gaspar, director del periódico "El Tiempo", acusado de injurias a naciones de la Entente por medio de un grabado publicado en dicho periódico el día 19 de agosto de 1918.

El fiscal pidió la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Exaltación a la rebelión. Contra el mismo Domingo Gaspar se vio la causa seguida por tal delito en un artículo también publicado en "El Tiempo" el día 21 de agosto de 1918.

Penal pedida: dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Infracción de la ley de espionaje. Finalmente celebróse contra el mismo Gaspar Domingo otro juicio por infracción de la ley de espionaje por medio de un artículo aparecido en "El Tiempo" el 20 de noviembre de 1918.

Penal pedida: dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Muerte. En el mes de octubre de 1921 y en fechas que no han podido determinarse, el procesado Guillermo Masvidal Marcadé, que prestaba servicio como carretero repartidor de cerveza de la fábrica "La Bohemia", cobró varias facturas de varios establecimientos importando un total de 568'65 pesetas, de las cuales se apropió.

El fiscal pidió la pena de cinco meses y once días de prisión correccional y la indemnización de 568 pesetas.

SECCION TERCERA. Homicidio. Niquet Borrás Rebordí, el 12 de julio de 1921 se encontró en la calle del Marqués del Duero, esquina a la del Conde del Asalto, con don Francisco Mas Martínez que le era deudor de 3,000 pesetas desde hacía dos años, las cuales no le pagaba, poniendo siempre fútiles pretextos, y al requerirle para que le diera 100 pesetas a cuenta del dólito, que le había ofrecido llevar dicho día al punto donde se encontraron y contestarle el Mas que sólo podía ofrecerle cuatro pesetas, puesto que tenía que atender otras cosas, ya que le había pasado a la historia, el Borrás, exasperado por la respuesta y obrando con arrebatado y obcecación y sin intención de causar un mal tan grave, agredió con un cuchillo al Francisco Mas produciéndole una herida en la región óptica de la que ésta falleció al siguiente día por hemorragia interna.

El veredicto del Jurado fué de inocuidad y la Sala absolvió al procesado.

SEALAMIENTOS PARA HOY AUDIENCIA TERRITORIAL. Sala primera.—Santa Coloma. Inculcación. Don Antonio Clausó contra doña Concepción Clausó.

Sala segunda.—Arenys de Mar. Menor causa. Don Francisco Borell contra don Juan Comas.

Concepción. Inculcación. Don Lorenzo Mala contra don Alfredo Mala.

AUDIENCIA PROVINCIAL. Sección segunda.— Audiencia. Tres crímenes por hurto e injurias.

Sección tercera.— Marraca y Universiad. Dos crímenes por hurto y estafa.

Sección cuarta.— Louja. Dos crímenes por hurto, estafa y contrabando.

DE LOS JUZGADOS. El de guardia. Durante su guardia el juzgado de la Concepción, secretaría del señor León, instruyó treinta y una diligencias, en méritos de las cuales ingresaron seis detenidos en los calabozos.

Ayer a las once le substituyó el del Hospital, secretaría del señor Pastor.

Tentativa de estafa. Un sujeto llamado Eliseo Esteve, dependiente de la Compañía General de Industrias, sita en la Ronda de San Pedro, recibió de sus dueños cheques cuyo importe ascendía a 70.000 pesetas, uno de ellos de 50.000 pesetas del Banco de Roma, a fin de que efectuara transferencias al Banco de Bilbao, sin cobrar cantidad alguna.

En el Banco de Roma le fueron entregadas al Esteve 6.000 pesetas en metálico y un talón de 41.000 contra el Banco de España. En este último establecimiento cobró el Esteve el citado talón e intentó hacer una transferencia a su nombre, lo que dió lugar a sospechas, motivando la detención del citado sujeto.

LOS SUCCESOS

Suicidios. Ayer por la tarde se presentaron en el dispensario de Hostafranchs los camilleros del vecino pueblo de Hospital de Llobregat, conduciendo en una camilla a un hombre para ser auxiliado, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Según los referidos camilleros, la víctima fué hallada debajo del puente denominado "Can Rigol", en el término del referido pueblo, donde se tiró el mismo con ánimo de suicidarse.

El difunto fué reconocido por su hijo político, quien manifestó que aquel tenía perturbadas sus facultades y se llamaba Baldomero Seguer Estapé, de 50 años.

Personado el Juzgado en el citado dispensario, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

En el dispensario del Pueblo Nuevo se presentó ayer por la tarde Ramón Curull Sala, de 36 años, habitante en la calle de Mariano Aguiló, número 126, segundo, segunda, manifestando que en su domicilio se hallaba colgado de una cuerda su padre político llamado Pablo Pellicer Sedó, de sesenta y cinco años, certificando su defunción el forense de guardia, que se personó en el lugar del suceso.

El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital Clínico.

Juan Gelambí Omba, de sesenta y siete años, habitante en la calle Bou de San Pedro, número 2, segundo, se suicidó ayer en su propio domicilio, tomando cierta cantidad de ácido clorhídrico.

Su hija política María Colomina Llena, de treinta años presentó la denuncia al dispensario del Instituto, personándose el forense de guardia al lugar del suceso y certificando la defunción.

Se ignoran los motivos que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Por orden del Juzgado de guardia el cadáver fué trasladado al depósito judicial del Hospital Clínico.

Accidente de trabajo. Trabajando en el muelle de Balears el obrero Juan Higarsa Barceló, de treinta y ocho años, habitante en la calle Giner y Partagás, número 6, segundo, segunda, fué cogido entre los topes de dos vagones, causándose heridas por aplastamiento y magullamiento de la mano derecha de pronóstico reservado, de las que fué curado en el dispensario de la Barceloneta.

Atropellos. En el dispensario de Casa Antúnez fué auxiliado Mariano Latorre Ansdó, de cinco años, habitante en la carretera de Port "Mar Catalá", por presentar herida por desgarró, de 14 centímetros de extensión, en la región occipito temporal derecha, erosiones en la región occipito parietal izquierda, en la nariz y fuerte contusión en la pierna izquierda, de pronóstico reservado, producidas frente al domicilio del paciente por haberle atropellado el carro número 3,214 de esta matrícula.

El paciente, después de auxiliado, fué trasladado, en el coche de la Ambulancia, al Hospital Clínico.

El conductor del vehículo, causante del atropello, fué detenido y conducido a la delegación de policía del distrito.

El tranvía número 98, de la línea número 30, atropelló ayer mañana en la Rambla de Santa Mónica, a Francisco Damians Horta, de trece años, habitante en la calle del Doctor Dou, 5, portari, por presentar magullamiento del pie izquierdo, de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro de Atarazanas, pasando luego a su domicilio.

Ladrón detenido. Los vecinos de una casa de la calle de Vila y Vila requirieron a una pareja de agentes de Seguridad para que detuvieran a un sujeto que fué sorprendido en la galería del cuarto piso, junto a un gallinero.

Al ser detenido le fué ocupada una ganza y una vela.

Robo. Al subir al tranvía en la Rambla del Centro, le fué sustraído a una señora un portamonedas de seda, en el que llevaba 467'35 pesetas, unos impertinantes de oro y otros objetos.

El autor de la sustracción se dió a la fuga sin que se le pudiera dar alcance.

Detenido por acaparar tabaco. Ha sido denunciado un tabernero de la calle Balsas de San Pedro por haberle ocupado nueve paquetes de tabaco de 50 céntimos; cuatro, de 60; cinco, de 2'80; diez y seis, de 20 céntimos; trece, de 25, y ocho puros de cinco céntimos.

Del hecho se ha dado conocimiento al delegado de Hacienda.

LA SITUACION DE BARCELONA

VISTA DE UNA CAUSA FOM ATENTADO. Para el día 8 de abril próximo está señalada en la Sección tercera de esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida por el juzgado de la Lonja contra Marcos Alcón Selma y Agustín Barrera Coronas, acusados de ócho delitos.

Según el señor fiscal, el hecho de autos es el siguiente: "En la tarde del 11 de agosto de 1920, Agustín Barrera Coronas y Marcos Alcón Selma, en unión de otros tres individuos desconocidos, se presentaron en el taller de aparatos de óptica, de Manuel Florit, sito en la calle de Petritxol, requiriendo a los operarios para una reunión que debía celebrarse aquella noche, y si estaban o no al corriente en el pago de sus cuotas al Sindicato. Entendido el dueño, Manuel Florit, les ordenó que se retirasen y así lo hicieron acompañados por Florit hasta la calle, pero una vez en ésta empezaron a amenazar a aquel que se hizo reconocer como individuo del somatén, deteniéndolos, y al tratar de conducirlos a la Inspección de Policía se evadieron, y sacando pistolas le amenazaron, obligándole a tocar el pito de alarma en demanda de auxilio, al que le prestaron los guardias de seguridad Antonio Mochó y Florencio Fernández, el carabiniere Francisco Gómez y el guardia municipal Francisco Obiols.

Entonces los referidos individuos hicieron armas contra ellos, haciéndoles Marcos Alcón dos disparos que no les dieron y Agustín Barrera uno, cuyo proyectil, al rebotar, hirió al guardia municipal Ansel Obiols causándole una herida en el muslo izquierdo, de cuya lesión tardó en curar ocho días sin quedarle deformidad ni impedimento. También resultó lesionado en un brazo Marcos Alcón por uno de los disparos que se vieron obligados a hacer en el cumplimiento de su deber los referidos guardias, los que al final consiguieron detener a los referidos procesados, fusilándose los otros tres individuos desconocidos.

Pide para cada uno de los procesados cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y multa de 250 pesetas."

OBREROS AMENAZADOS. En una fábrica de fustería, situada en la calle de Cortés, se presentaron al mediodía varios individuos a la entrada de los obreros al trabajo, pretendiendo obligarles a sindicarse.

Los obreros, que son 130 oficiales y 20 aprendices, se retiraron del trabajo, habiéndose integrado al mismo ayer mañana protegidos por la autoridad.

EL CONFLICTO DE "LA PIQUETA" SOLUCIONADO. Ha quedado solucionado el conflicto que existía entre los patronos y los obreros de "La Piqueta". Aquellos han accedido a aumentarle el jornal a los operarios en una peseta diaria, cobrando de esta forma nueve pesetas en lugar de las ocho que venían percibiendo.

DE TOROS. He recibido unos bonitos cartones con interesantes fotografías y el juicio crítico que mereció a los críticos taurinos de Valencia las faenas realizadas en aquel circo por el joven novillero Félix Rodríguez Ruiz.

Agradezco la atención.

Señor D. A. C. R.—Me complace que haya coincidido con su apreciación. Aquel banderillero se llama Julio Marquina (Montañés).

DOTRES

La cuestión de Marruecos. CONFERENCIA DE VILA SAN-JUAN. Invitado por la Junta de Damas del Bazar Obrero, el próximo domingo dará una conferencia, en el local social (Lladó, 4), a las cuatro y media de la tarde, nuestro querido compañero en la Prensa e inteligente letrado don Pablo Vila San-Juan, que disertará sobre el tema interesante de "La acción de la mujer en Marruecos".

LLAMAMIENTO. Por el asociado de Información de esta Capitanía general, se interesa la presentación de Enrique Ros, padre del soldado Enrique Ros Colomer.

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

podéis quedar tranquilo; a las once, sin falta, irá a recogeros a vuestro domicilio para embarcaros... —¡No! En mi casa, no... Es preferible vaya usted a recogerme en el bar Tommy-Green... Donde usted sabe. En Park Row... Es mejor lo oporto a usted allí que en mi casa... Hay demasiada gente alrededor de uno... —¡Convenido...! ¿Queréis ahora mismo el resto de la suma convenida? —¡No! Me lo entregará usted a bordo... ¡Hasta luego...! Y él mismo cerró la puerta, mientras el detective apretaba dos veces el timbre eléctrico. En algunos segundos el ascensor llegó al término de su carrera... Taylor Dodge, avisado, le esperaba. El "Zángano Rojo" escudriñó con su mirada extraviada y se aventuró a entrar, cojeando en el despacho. —¡Salud, señor!—dijo, quitándose la gorra... Usted sabe por qué vengo... —¡Sí!—dijo el presidente de Seguros Reunidos, fijándose atentamente en su extraño visitante... ¿Sentas...? —¡Oh! No vale la pena, pues no he de estar aquí mucho rato... Tengo prisa en marcharme de aquí... y aún más prisa en abandonar Nueva York... —Sin embargo, es preciso me digas lo que sabías referente a esta banda y a su jefe... El es, sobre todo, quien me interesa...

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Taylor Dodge había ya preparado sobre su mesa de trabajo un block-notes y un lápiz. —Ante todo—prosiguió éste—, dadme su nombre... —¡Imposible! ¡Lo desconozco...! —¿Decís...? —¡Digo que lo desconozco! —¿Eh? —¡Esto le extraña a usted, pero es la verdad... Nadie de la banda ha visto nunca el rostro de aquel que ha dirigido... —Entonces...? —El "Zángano Rojo" interrumpió con un gesto: —¡Espere usted! Introduciendo su mano en el interior de su traje mugriento sacó un sobre bastante sucio. —Aquí dentro hay informes detallados... Todo lo que yo sé, lo he escrito... Y estas indicaciones le permitirán a usted seguramente hacer una refada... ¡Oh! Puedo usted abrir el sobre, querido que se convenga de que no le robe su dinero... —¡Está bien!—dijo el financiero después de dar una ojeada sobre las cuatro o cinco primeras páginas repletas de una escritura bastante gruesa... Con esto, en efecto, se puede obrar y hasta quizá obtener algún resultado satisfactorio... —Entonces, ¡buenas noches! Me marchó...

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

relieve... Yo os espero luego en mi casa y os daré cuenta del resultado de mi entrevista con vuestro bribonzuelo... A propósito: ¿cómo se llama? —¡El "Zángano rojo"! Singular apodo, ¿no os parece...? Si vos no mandáis otra cosa, haré que suba en vuestro ascensor particular que comunica directamente con esta habitación... —¡Perfectamente! No tendréis más que avisarme, pulsando dos veces el timbre eléctrico... —Entonces, ¿vay abajo? —¡Sí! y dentro de un instante volveré a encontraros en mi casa... William Forster se dirigió hacia el mueble, encima del cual había dejado su sombrero. —¡Ah! A propósito—dijo, entrando—; he encontrado dos cartas dirigidas a vuestro nombre sobre la mesa de la antecámara... El financiero había ya tomado asiento nuevamente en su butaca, e inclinándose sobre las pólizas de seguro, a las cuales había aludido algunos momentos antes, examinaba con atención las largas columnas de cifras... —¡Está bien!—dijo, absorbiendo en su taza—; ¡Dejadlas aquí, encima de mi pupitre...! El detective obedeció y, franqueando

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

PALACIO DE LA GENERALIDAD

Presidencia

Ayer a mediodía recibió el presidente a los señores que hacemos infor-

El señor Puig y Cadafalch dió un breve resumen de los asuntos tratados en el Consejo de esta semana, entre ellos los siguientes: Adaptación de partidas del nuevo presupuesto...

El doctor Cunill, doctor Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el secretario particular de la presidencia...

El profesor de la Universidad de Harvard, Mr. Ford y su esposa, acompañados del secretario general del Departamento de Educación técnica...

El doctor Piñon, Don A. Borrell y Nicolau, El presidente de la Cooperativa Pórtor Obrera...

El doctor don Augusto Pi y Suñer para entregarle un programa del curso 1931-32 del "Instituto de Fisiología".

El doctor don J. M. Bellido, los días 15, 17, 20, 21, 24, 27, 29 y 31 de marzo y 3 y 5 de abril...

DEL EXTRANJERO

IRLANDA

Continúa la lucha en las regiones fronterizas

Londres, 30.—Siguen recibiendo comunicados dando cuenta de que continúa siendo grave la situación de Irlanda. Varios destacamentos de tropas del Estado libre de Irlanda...

Dublín, 30.—Un grupo de hombres armados penetraron ayer en las oficinas del "Freemans Journal", y después de hacer salir a los empleados...

Londres, 30.—Esta noche, a las nueve y media, ha terminado la conferencia celebrada por los ministros de Irlanda y el Ulster con los ministros ingleses.

Londres, 30.—Habiendo fracasado las negociaciones entre patronos y obreros de las construcciones mecánicas...

Berlín, 30.—El capitán del teniente Schalky, Krok, en la tentativa de asesinato dirigida contra el ex ministro ruso señor Milukov...

Roma, 30.—Ayer, por la noche, celebró un gran banquete de gala diplomático al que asistieron los soberanos de Bélgica e Italia...

La Conferencia de Génova

El viaje de la delegación soviética se realiza en medio de muchas precauciones

Riga, 30.—En la marcha de la delegación de los Soviets a la Conferencia de Génova se tomaron todas las medidas para evitar todo atentado.

París, 30.—Telegrafían de Moscú que Chicherin ha declarado que la delegación rusa en la Conferencia de Génova defenderá los principios económicos de los soviets...

París, 30.—Comunican de Berlín al "Petit Parisien" que han quedado nombrados delegados alemanes para la conferencia de Génova...

Varsovia, 30.—La delegación polaca en la Conferencia de Génova estará presidida por el ministro de Negocios Extranjeros, Skirmunt...

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, Asquith ha preguntado si en la Conferencia celebrada en Rotterdam entre Lloyd George y Poincaré...

París, 30.—Ayer el Consejo de ministros celebró una sesión, en que se trató de la elección de los delegados técnicos para Génova...

París, 30.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Barthelemy, ha afirmado que consideraba un deber suyo dar muerte al ex ministro ruso...

Roma, 30.—Ayer, por la noche, celebró un gran banquete de gala diplomático al que asistieron los soberanos de Bélgica e Italia...

RUSIA

Se desmiente la noticia de la muerte de Lenin

Roma, 30.—Los periódicos de Fiume y de Trieste han publicado un telegrama diciendo que Lenin había fallecido. En vista de esta noticia...

Reval, 30.—Telegrafían de Moscú que Lenin, atacado de una parálisis aguda, actualmente, desde el punto de vista político es considerado hombre muerto...

Viena, 30.—Un comunicado facilitado por la delegación bolchevique desmintiendo la enfermedad de Lenin.—Radio.

Berlín, 30.—En la sesión celebrada por el Reichstag ha sido aprobada por 246 votos contra 81 un orden del día de confianza al Gobierno...

Roma, 30.—Desde primero de octubre hasta fines del mes de noviembre se celebrará en el nuevo Museo de la Villa Giulia una Exposición internacional...

Esta Exposición será la primera manifestación internacional organizada por la Dirección del grupo artístico "Claro de Luna"...

París, 30.—Ayer el Consejo de ministros celebró una sesión, en que se trató de la elección de los delegados técnicos para Génova...

París, 30.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Barthelemy, ha afirmado que consideraba un deber suyo dar muerte al ex ministro ruso...

Roma, 30.—Ayer, por la noche, celebró un gran banquete de gala diplomático al que asistieron los soberanos de Bélgica e Italia...

Chicago, 30.—Las dos famosas hermanas mellizas Rosa y Josefa Blinck, conocidas con el nombre de hermanas "siamesas"...

Las dos hermanas, que, a pesar de todas las escisiones realizadas por los cirujanos en varias épocas...

Rosa estaba casada y tenía un hijo, que ahora ha cumplido doce años.—Radio.

DE LA REGION Y PROVINCIAS

DE LA REGION

TARRASA.—El próximo sábado, a las doce de la mañana, se constituirá el nuevo Ayuntamiento.

Organizada por la "Asociación de la Prensa", próximamente dará una conferencia el contador municipal don Felipe Muñoz...

El próximo domingo se celebrará la segunda sesión de música, organizada por la Escuela Municipal de Música de esta ciudad...

Ha sido nombrado sujeto de la guardia municipal don Antonio Figueras Balart.

Se dice que muy pronto debutará en nuestro primer teatro, Ricardo Calvo.—Corresponsal.

En la quinta "Can Amat", propiedad del diputado a Cortes don Alfonso Sala, ha ocurrido una explosión...

Inmediatamente divisaron a un hombre, envuelto en llamas, que trataba de salir una tapia.

Fue detenido y resultó llamarse Sebastián Almirante Olivella, de veintiocho años...

Las quemaduras que sufrió en todo el cuerpo, Sebastián Almirante, fueron graves y por la guardia civil fue trasladado al dispensario.

DE PROVINCIAS

El "Granada" y el "León XIII" GADIZ.—El vapor "Armas", procedente de Barcelona, llegó a este puerto de granada fortaleza.

Lo que trae el "León XIII" GADIZ.—El vapor "León XIII", procedente de Barcelona, trae algunos turistas extranjeros.

Una asociación GIRONA.—A dos millas de este puerto el vapor pesquero "Cofre", abordo el de los señores "Carmen", embalsamado por el departamento de máquinas.

VALENCIA.—El gobernador civil de esta provincia se publicó el decreto de restablecimiento de las carteras y se le ha insinuado, por vía de libertad...

En el Toró de Beldán ha resultado ganador el señor Bando, quien ganó 60 millones.

la puerta, atravesó las amplias salas que habían abandonado ya los empleados. Sólo el dependiente de guardia...

El dependiente en su cigarro, abandonado en una rincón de la chinita, le encendió de nuevo, aspirando algunas bocanadas de humo.

—Bajaría en el ascensor—le ofreció Taylor Dodge. Aquel sujeto escurrió la estancia...

—¡Aprisa!—dijo éste, saltando de un trazo con el de Forster. Se tomó un taxi para evitar el ser visto...

# LAS SESIONES DE CORTES

## El señor Sanchez Guerra anuncia el restablecimiento de las garantías constitucionales en toda España

### Ha quedado aprobado en el Congreso el proyecto de ley de la fórmula económica

#### SENADO

El señor Sánchez de Toca declara abierta la sesión a las cuatro menos veinte minutos.

En el banco azul se halla el ministro de Fomento.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro de Fomento recoge un ruego formulado en sesiones anteriores por el señor Esperabé, relativo a los servicios sanitarios en los ferrocarriles.

También contesta al señor Sánchez Guerra acerca del accidente ferroviario de Medina.

Afirma que si ha lugar a responsabilidades se aplicarán las correspondientes sanciones.

El señor Sánchez y Sánchez de las gracias y pide al ministro que se preocupe de la plaga de la langosta que asola varias provincias.

El ministro de Fomento así lo promete.

#### ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente varios proyectos de ley que fueron aprobados en la sesión de ayer.

Se pone a discusión un dictamen de la comisión permanente de Instrucción pública y voto particular acerca del proyecto sobre reorganización del Consejo de Instrucción pública.

(Entran en la Cámara los ministros de Estado e Instrucción pública.)

El señor Cortázar apoya el voto particular al dictamen.

Opina que este asunto ya fué suficientemente discutido en la Cámara de los Diputados, donde se sacaron todos cuantos reparos pudieran ocurrírsele ante el dictamen que se discute.

Hace historia del funcionamiento del Consejo de Instrucción pública desde 1840, para demostrar que no hubo ninguna necesidad de reorganizarlo.

No justifica la reforma el excesivo número de consejeros, y cree que esto se ha hecho a impulso de un interés político.

El nuevo Consejo de Instrucción pública carece de los principios liberal y democrático que concurrían en el anterior.

Se lamenta de la forma, a su juicio desconsiderada, con que fueron substituidos los individuos que pertenecían al anterior Consejo de Instrucción.

Afirma que la constitución del actual Consejo es la más deficiente de cuantas se hicieron hasta ahora.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

El señor Tormo, de la Comisión, le contesta defendiendo el dictamen.

Pregunta si el Gobierno se reserva restablecer las garantías constitucionales en Cataluña hasta que haya dado solución al problema de la sindicación obrera y patronal.

Advierte que la ley de asociaciones no puede ser modificada sin la intervención del Parlamento.

El ministro de la Gobernación le contesta con algunas vaguedades, expresando la imposibilidad de anunciar futuros actos de Gobierno, aunque éste no olvida los respetos que se deben al Parlamento.

El señor Martínez Villar formula una serie de denuncias contra un funcionario de aduanas que ha formado parte de un tribunal de oposiciones teniendo perturbadas sus facultades mentales y que ha realizado una serie de atropellos con varios industriales de Barcelona, según consta en acta notarial y en cartas de los atropellados, que exhibe.

El presidente le advierte que todo esto, más propio que del Parlamento, es de la administración pública, a la que se pueden formular las denuncias, pues de otro modo los diputados se abrogan facultades que no les van bien.

El señor Martínez Villar: Es que de todo esto tiene conocimiento el ministro de Hacienda hace tiempo y aun no ha hecho nada.

El ministro de Hacienda contesta haciendo una calurosa defensa de este funcionario, cuya gestión en Barcelona combatiendo al fraude y el contrabando ha producido un millón de pesetas al Tesoro.

El señor Martínez Villar rectifica y ruega a la mesa que traslade al ministro de Gracia y Justicia la denuncia, que solamente hace aquí contra ese funcionario por falsedad en documentos públicos.

Continúa la interrelación sobre el Metropolitano de Madrid en sus relaciones con el Ayuntamiento.

El señor Serrano Jover rectifica. Dice que habla autorizado y de acuerdo, no sólo con la mayoría municipal maurista, sino con todo el grupo del partido, puesto que ésta le ha estimulado a traer al Parlamento tal cuestión.

El señor Romeo: ¿Y votarán?

El señor Serrano Jover: Yo lo veremos; lo que se dice con actos nos es necesario decirlo con palabras.

Anuncia que los mauristas están dispuestos a mantener la actitud que han acordado sin la menor rectificación.

El señor Romeo interrumpe.

El señor Saborit: A ver cuándo vendrá el conde de Romanos a defender al marqués de Villabragima.

El señor Romeo: No lo ha alcaido nada.

El señor Saborit: El ministro de la Gobernación.

El presidente: Cada uno viene cuando quiere. (Risas.)

El señor Serrano Jover sigue recordando manifestaciones del señor Iglesias y luego exhibe telegramas que ha recibido protestando contra las nombramientos de alcaldes de Real orden y dice que hay representantes liberales.

Cuando éstas se dirigen a mí, será porque creen que deben hacerlo mejor que a los que callan en el debate, aunque son condecorados suyos.

Dice que hay otros sectores políticos que están callados ante este atropello del partido conservador, porque creen que éste les saca, como vulgarmente se dice, las castañas del fuego. Ahora están callados porque ellos serán los que se aprovecharán de la rectificación que de las costumbres políticas hace el ministro de la Gobernación.

El marqués de Villabragima interviene y dice que está conforme con una gran parte del discurso del señor Iglesias y que si no habló ayer fué porque no quería repetir el planteamiento de la cuestión del fuero municipal, de que ya habló el señor Serrano Jover.

Tiene razón el señor Iglesias al decir que no hubiéramos necesitado prodigar el apoyo del Parlamento, si contáramos con una gran corriente de opinión y una fuerte unión municipal. Yo, por mi parte, contribuí a esta unión cuanto pude.

El señor Saborit: ¿Qué van hacer los concejales liberales el primero de abril?

El señor Iglesias: Es que S. S. no debió dimitir.

El marqués de Villabragima: Ya demostraré que otro hubiera hecho lo mismo en mi caso.

El señor Iglesias: Para esto está el artículo 109 de la ley municipal.

El marqués de Villabragima: Advirtase que yo no presenté la dimisión al Gobierno, sino al Ayuntamiento que me eligió y éste aun no ha admitido mi dimisión. Yo sigo siendo alcalde y contando con la confianza de los concejales. (Grandes risas.) Con arreglo a la legislación vigente, si con arreglo al atropello que ha realizado el Gobierno, no.

Nosotros tenemos que traer el asunto al Parlamento para que los diputados por Madrid sientan el estímulo de defender, que aun no han sentido. Podíamos haberlo llevado a la calle, promover un movimiento de opinión y producir un conflicto de orden público, pero eso no era lo que convenía hacer.

Dice que él lo suspendió todo a sus convenciones mancomunadas.

Podía haber suspendido la sesión el día que se presentó el alcalde nombrado por decreto y haber paralizado la vida municipal, pero esto no me parecería bien y si por esto se me censurara, mi conciencia está tranquila.

El señor Saborit: Su señoría sabe que me es igual. No se lo pidió esto sino que no colaborara a la sumisión al alcalde.

El marqués de Villabragima sigue diciendo que no quiere aprovecharse de la torpeza del ministro de la Gobernación en perjuicio del pueblo de Madrid.

Añade que el ministro no podía nombrar alcalde cuando subsiste viva la Real orden que autoriza al Ayuntamiento a elegir su presidente.

Dice que el Ayuntamiento hubiera adoptado la actitud que él propuso el día 24 por los atropellos al fuero municipal realizados en la noche del 20 de marzo, no se hubiera consumado el posterior atropello.

El señor Saborit interrumpe diciendo al orador que todo esto no es más que una plataforma que busca, pero que no tiene arreglo lo que ha hecho.

El marqués de Villabragima dice que los concejales liberales, el primero de abril estarán a la expectativa para ver hasta dónde se cumplen ciertos vaticinios y proceder en consecuencia, pero no contribuirán a nada que pueda paralizar la vida municipal.

Si se quiere hacer difícil y hasta imposible la vida al alcalde de Real orden, no hace falta apelar a actitudes extremas.

El señor Iglesias: Lo que hay que hacer es defender el fuero de la autonomía municipal. Lo demás no tiene importancia.

El señor Saborit: Pues para eso no se puede contar con el marqués de Villabragima.

El marqués de Villabragima termina insistiendo en que no se prestará a nada que perjudique al pueblo de Madrid.

El señor Romeo pregunta qué pasa con su proposición.

El presidente dice que se leyó, pero que deberá votarse al finalizar el debate para que la votación sea la expresión del Parlamento, como el señor Romeo desea.

El señor Romeo advierte que a él le da lo mismo que se vote ahora como al final del debate, pero quiere que se sepa que si no se vota ahora, no es por él, sino por la interpretación que da el presidente.

El señor Saborit habla para rectificar y dice que no interviene más en este debate porque si esto es una farsa, dura demasiado y si los liberales van a adoptar en el Ayuntamiento una actitud de serenidad, pronto lo veremos.

Los socialistas no están de acuerdo con los mauristas.

Dice el señor Saborit que los socialistas decidieron en la elección de alcalde a favor del marqués de Villabragima, pero esto no les obliga a ser su escudero ni a amparar sus informalidades.

El marqués de Villabragima: Las informalidades son las de su señoría.

El señor Saborit: Eso de las informalidades políticas las está viendo su señoría en su casa desde chiquirritillo. (Grandes carcajadas.)

Insiste en que los mauristas están obligados después de las palabras de hoy del señor Serrano Jover a mantener con seriedad su adhesión política.

El marqués de Villabragima rectifica y dice que el señor Saborit no puede venir aquí como delegado del fuero municipal. La sesión ahora herida por el nombramiento de alcalde, pero no lo ha sentido en otras ocasiones. Es que ahora, con el nombramiento de alcalde de Real orden se han acabado las fotografías del señor Cortázar recordando cosas y cosas cosas. (Risas.) Una voz: Por para los señores.

El señor Sánchez Guerra dice que no ha sido el comienzo del debate, pero lo ha referido que el señor Serrano Jover le aseguró que hablaba en nombre del grupo parlamentario y que pertenecía y quiere que esto se sepa fehacientemente por la personalidad más autorizada que se encuentra ahora aquí.

Dice que los nombramientos de alcaldes de Real orden son una facundia del Gobierno que no se puede discutir y le parece que cuando el Gobierno se dispone a levantar la suspensión de las garantías constitucionales no se le debe alzar por nombrar algún alcalde.

El señor Serrano Jover explica sus palabras y dice que él ha aludido sólo a la minoría maurista municipal y al haber como lo ha hecho no lo hacía como criterio personal sino interpretando el sentir del partido en la materia.

El señor Sánchez Guerra agradece esta aclaración, por ser lo único que le importaba dejar bien definido.

Ahora — añade — tengo que dar una gran noticia al Parlamento.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. (Bien, bien, en varias voces de la Cámara. Aplausos en las tribunas.)

Rectifican brevemente los señores Saborit y marqués de Villabragima.

El conde de Romanos: Después de haber oído al jefe del Gobierno la noticia del restablecimiento de las garantías constitucionales, un deber de lealtad me obliga a levantar mi voz para felicitar al Gobierno.

El señor Sánchez Guerra agradece esta felicitación, y agregó que espera que este acto de hoy dará una idea de los propósitos del Gobierno para el mañana y de la sinceridad del ofrecimiento que hizo ayer.

El ministro de la Gobernación manifiesta, en una breve intervención, que el marqués de Villabragima desobedeció sus órdenes, y éste se indigna, negándole, y diciendo que las palabras del ministro son una mentira.

En la mayoría se protesta energicamente.

El marqués de Villabragima: Para demostrar que no hubo desobediencia, repita el relato de los sucesos en forma parecida a la que empleó la otra tarde.

Pregunta al ministro por qué dió una Real orden poniendo la Guardia municipal a las órdenes de la Dirección de Seguridad, y se lamenta de que la Compañía del Metropolitano siga incumpliendo sus obligaciones con el Ayuntamiento de Madrid.

El presidente dice que necesita pronunciar unas palabras, motivadas por otras pronunciadas por el marqués de Villabragima.

El marqués de Villabragima: Para aborrecer a su señoría las haya de pronunciar, manifiesto que retiro las que he dicho de mis labios y se lamenta de que haya salido de mi boca y se lamenta de que haya salido de mi boca y se lamenta de que haya salido de mi boca. (Risas.)

El presidente agradece esta manifestación, y después de una breve peroración para poner a salvo las intenciones del marqués de Villabragima sobre la honorabilidad del ministro, da por terminado el incidente, y se suspende el debate.

#### ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la fórmula económica prorrogando el presupuesto vigente con su articulado hasta el 30 de junio próximo.

El señor Díaz de la Cebosa prosigue su discurso de impugnación al artículo sexto, que ayer dejó interrumpido.

El señor Izquierdo le contesta, y rectifican ambos.

El señor Sala interviene para impugnar también este artículo.

Considera que es mucho más grave la elevación de las tarifas ferroviarias que el aumento de las dos décimas de la contribución.

Cree que el problema de transportes debía abordarse en su integridad, pues de lo contrario, el daño que se inflera a la economía nacional será grandísimo. Este artículo sexto levanta muchos y muy justificados recelos, muchos más que el aumento de las dos décimas.

Se lamenta del silencio de los sectores de la Cámara en este debate, y anuncia que si ese artículo sexto no se excluye, la minoría de Unión Monárquica utilizará todos los medios reglamentarios para consignar su protesta. Ayudar al Gobierno para normalizar la situación económica, si; pero no autorización para elevar las tarifas ferroviarias.

El ministro de Hacienda le contesta, insistiendo en que el Gobierno no ha querido entrar de fondo en el problema ferroviario, sino aportar unas economías al Tesoro.

Si hoy sale de aquí esta fórmula y mañana se aprueba en el Senado, el próximo martes se leerá el proyecto de ley de transportes.

Teme que no haya proyecto que no produzca necesariamente el aumento de las tarifas ferroviarias.

El señor Sala, al rectificar, advierte que con el aumento de tarifas va cuenta el país, y al comerciante le convendría, pues hoy tiene que facturar en gran velocidad porque en pequeña no llegan nunca las mercancías a su destino.

El señor Nougués: Y dar cinco duros al jefe de estación por cada vagón, si no se ven.

El señor Sala: De modo que el fabricante se ahorra el dinero pagando mayor tarifa.

Pero esto debe ir acompañado de otras medidas que podrían adaptarse al resolverse en conjunto el problema.

Con soluciones fragmentarias, no se puede llegar nada.

El señor Saborit pide algunas aclaraciones al artículo sexto, en relación con la situación del personal obrero.

Se queja de que en el Consejo Superior Ferroviario no haya entre los 15 vocales que se forman uno solo que represente al personal organizado de las Compañías.

Pido que se readmita a los obreros seleccionados el año 1917.

Dice que también ha habido importantes selecciones de personal con motivo de la reciente huelga de ferroviarios de la línea de Salamanca.

Pido que el Gobierno intervenga para que las Compañías adopten una resolución que no deje una estela de amarguras después del conflicto.

El ministro de Hacienda le contesta que al aprobarse el artículo no se pondrá en peligro el aumento de sueldo del personal.

En cuanto a los demás, no puede hacer otras cosa que expresar sus buenos deseos de hacer lo que pueda en pro del personal despedido.

El señor Sala vuelve a rectificar, y pide al Gobierno que diga terminantemente que esta autorización para el aumento de tarifas acabará en noviembre.

Nominativamente se aprueba el artículo sexto, por 119 votos contra 25.

El ministro de Hacienda le contesta, y se aprueba el artículo séptimo.

El señor Sarradell apoya una enmienda al artículo octavo.

Pido la desaparición de este artículo (del siguiente, que hace referencia a los funcionarios públicos, y no se explica el espíritu del precepto de este artículo, pues parece que se estima necesario hacer una modificación en el personal, porque éste, tal como se halla organizado, es uno de los mayores males administrativos. Y esto no es así ni mucho menos.

El señor Espada le contesta brevemente.

El ministro de Hacienda también le contesta, y dice que sin fundamento alguno, se ha creado fuera de la Cámara un ambiente de recelo alrededor de este artículo, entre los funcionarios públicos. Contra éstos no va nada, empuja contra los abusos ministeriales. Precisamente el cuerpo general de Hacienda ha sufrido los efectos de las exenciones que se han hecho en la amortización, y contra ello van estos dos artículos, a fin de que se restablezca la equidad.

Con el pretexto de la creación de nuevos organismos, se han hecho transferencias que si no fueran por la buena fe y buena intención con que se realizaban, envolverían algo más que una responsabilidad administrativa.

Pues bien; estos artículos tienden a velar por la pureza de la ley de Contabilidad, y por eso se ha apelado a ella una responsabilidad del ministro que ordena los créditos.

Insiste en que los funcionarios no tienen nada que temer.

El señor Sarradell retira la enmienda. Se aprueban los restantes artículos del dictamen.

Alo se aprueba se aprueba definitivamente el proyecto de ley, y algunas disposiciones sustanciales: Que sea sabrosa buena.

Se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

## Otras informaciones de Madrid

#### LA "GAZETA"

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio de la Gobernación autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para nombrar con carácter interino en las vacantes que existen en las clases de oficiales de tercera clase de Correos a opositores aprobados en la totalidad de los ejercicios.

Otra designando a don Ricardo García Guereña, arquitecto de este ministerio, para que, en representación del mismo, concurre a las deliberaciones del Noveno Congreso Nacional de Arquitectos, que ha de celebrarse en Barcelona durante los días 24 al 30 de abril próximos, y autorizando a los demás arquitectos dependientes de este departamento para que puedan concurrir al expresado Congreso.

De Instrucción pública.—Real orden nombrando a don Pablo Sáez Cabo, profesor especial de lengua francesa, en el Instituto de Mahón.

Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Matemáticas y su sueldo de igual asignatura, en el Instituto de Mahón y disponiendo que la provisión se anuncie de nuevo a concurso de traslado entre catedráticos auxiliares.

De Fomento.—Real orden disponiendo se adquieran por gestión directa la gasolina, planchas de zinc, soporte y demás material que sea preciso para llevar a cabo la extinción de la langosta en la presente primavera y autorizando al director general de Agricultura y Montas para contratar mediante concurso la adquisición de los referidos artículos.

De Instrucción pública.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Igual asignatura vacante en el Instituto de Gerona.

De la Dirección de Agricultura.—Convocando a los fabricantes y depositarios de gasolina para que antes del 3 de abril próximo presenten proposiciones para el suministro de un mínimo de 3,000 cajas de gasolina.

#### FIRMA DE GUERRA

Comunicando a los coronels de caballería don Enrique Chacón Sánchez el mando del acuartelamiento de la escuela regl y a don Angel García Benítez el del regimiento de lanceros del Príncipe, número 3.

#### NOTICIA DESMENTIDA

El ministro de Hacienda desmintió hoy el telegrama que publican algunos periódicos reportando que España se propone hacer un empréstito en los Estados Unidos.

#### LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

El señor Pineda al recibir a los periodistas insistió en sus manifestaciones ya repetidas sobre el nombramiento de alcaldes de Real orden, estimando que en esos nombramientos, y especialmente en el de Madrid, no ha podido haber agravio para nadie, sobre todo si se tienen en cuenta las dotes y antecedentes del señor Garay.

#### EL CENTENARIO DE SAN ISIDRO

El obispo de Madrid y el conde de Casala estuvieron en Palacio para ofrecer al Monarca la presidencia honoraria de la Junta organizadora de las fiestas del Centenario de San Isidro.

También ofrecieron a la reina doña Victoria la presidencia de la Junta de Damas y la vicepresidencia a la reina doña Cristina.

La presidencia efectiva será ocupada por la infanta doña Isabel.

Con motivo del centenario del Patrón de Madrid se celebrarán diversas fiestas religiosas y literarias.

#### CARLOS HABESBURGO ENFERMO DE PULMONIA

En Palacio se han recibido alarmantes noticias de la grave enfermedad que aqueja al ex emperador de Austria, que se encuentra en Fuschal y que sigue padeciendo.

La familia real española ha telegrafado interesándose por la salud del emperador.

#### LOS RESTOS DEL GENERAL CONCAS

El ministro de Marina anunció está tarde que en el próximo presupuesto se consignará el crédito necesario para trasladar los restos del general Concas desde Baños (Cáceres) al Panteón de Marinos ilustres.

#### 50,000 Duros PARA HERIR A UN TORO

Un periódico en unas consideraciones que formula sobre lo que nos cuesta la campaña marroquí dice lo siguiente:

En Marruecos se gastan seis millones de pesetas diarias.

Como el número de habitantes que tiene la zona de influencia española asciende a un millón, a España le cuesta someter a cada uno de estos pobres...

#### CONGRESO

Se abre la sesión a las 3:30, bajo la presidencia del señor Bagalini y hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Iglesias pide que se ponga a libertad a unos individuos que por sospechosos de sindicalismo fueron detenidos en Reus y luego trasladados a la cárcel de Barcelona, pues son unos honrables ciudadanos que siempre han observado intachable conducta.

El ministro de la Gobernación ofrece hacer las debidas averiguaciones para complacerle.

El señor Iglesias dirige luego otro ruego al ministro del Trabajo para que le dé explicaciones sobre los propósitos del Gobierno de dar normas jurídicas por Decreto para la organización de los sindicatos obreros.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MARRUECOS

DESPUES DE LA REUNION -- MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

La reunión de las personalidades civiles y militares en el ministerio de la Guerra duró hasta las tres de la tarde. A esta hora salió el presidente del Consejo, que fué interrogado sobre lo tratado durante el Consejo y la comida.

No ha sido Consejo—repuso el señor Sánchez Guerra,—sino una conferencia de bastante importancia. Estuvimos comiendo, y antes de almorzar, el general Berenguer ha expuesto a los ministros varios asuntos y ha leído algunos documentos y cartas, poniéndoles al corriente de todo lo relacionado con el problema africano.

Este no ha sido más que un cambio de impresiones, pero mañana continuaremos la conferencia y el sábado almorzaremos en el ministerio de Estado los cuatro ministros que llevamos este asunto entre manos.

En esta conferencia quedará ultimado el plan a desarrollar.

Los demás ministros repitieron cuanto había dicho el Presidente, en términos análogos, y el de Estado ha añadido que en la conferencia del sábado llevará hechas las propuestas que el Gobierno considere oportunas para proceder en consecuencia.

¿Quedará ultimado el plan sobre Marruecos? —Eso es lo que deseamos—contestó el señor Fernández Prida.

Los últimos en salir de la reunión fueron los técnicos militares y el que lo hizo en último término fué el general Berenguer.

Le rodearon los periodistas, inquiriendo noticias, a las que rehusó contestar esquivándose en que el Presidente había dicho cuanto se puede decir.

¿Pero qué impresión tiene usted? —se le preguntó. —Impresión! ¿Sobre qué? —Sobre la campaña. —Sobre ésta la he tenido siempre excelente: se ha hecho allí cuanto se debió hacer.

Confirmando lo de la reunión del sábado y que en conferencias parciales que celebrarán antes se irá concretando todo. Le preguntamos, finalmente, si piensa marcharse el lunes. —Sí, dijo,—marcharé el lunes o el martes.

OTRAS REFERENCIAS DE LA REUNION Los periodistas rodearon en el Congreso al ministro de la Gobernación al llegar éste a dicha Cámara.

Diganos usted algo, señor ministro, de esa reunión—fueron las preguntas con que le acogieron los periodistas. —Nada puedo decirles sobre lo tratado en ella—les contestó el señor Pintés.

Y ustedes, españoles como yo, encontrarán justificadísima la reserva: nada de cuanto se ha tratado en relación con el problema marroquí debe exteriorizarse ni llegar al campo moro.

Hemos estado oviendo al Alto Comisario, el cual, con el Presidente, ha llevado la voz en la reunión, y después que ambos hubieron terminado, se despatcharon algunos expedientes de Instrucción pública, Guerra y Marina, respecto de los cuales nada puede comunicarse que sea noticiable para ustedes, porque no puse atención.

Llegaron más tarde otros ministros que no ampliaron sino de una manera bien vaga las manifestaciones del señor Pintés.

Según estas últimas referencias, el Alto Comisario hizo una exposición del plan en proyecto del anterior Gobierno y de cuantas disposiciones que como consecuencia del mismo se adaptaron en vista del estado de las cabillas y de su criterio acerca de los diferentes aspectos del problema marroquí.

No se ha reducido a una exposición verbal, sino que además ha llevado, dando fe de ella, la correspondencia mantenida con el anterior Gobierno y que completa los antecedentes que ya conocían los señores Sánchez Guerra, Olaguer, Fernández Prida y Ordóñez por la anterior reunión.

No será la de hoy la última conferencia que con el Gobierno tenga el Alto Comisario.

Esta saldrá de Madrid el lunes próximo y antes, o sea el sábado, habrá otro almuerzo en el ministerio de Estado y nueva reunión del Gobierno con el general Berenguer, en la que quedará ultimado de una manera oficial el plan político-militar a seguir en Marruecos.

Nada concreto, de momento, en definitiva, como no sea que las operaciones en Beni-Said se proseguirán con actividad.

¿Qué impresión—hemos preguntado a uno de los consejeros—ha sacado usted del Alto comisario? —Que no se ha contestado—si la táctica o estrategia militar la estudió fuera o dentro de la Academia de su arma, pero sí que la estrategia política la debió aprender en una escuela de facultas. Obtiene cuanto quiere.

Dice un periódico que el señor Sánchez Guerra ha planteado el problema al Alto comisario en estos términos: —Para ocupar militarmente toda la zona de nuestro protectorado sería necesario un ejército de 500.000 hombres por lo menos. Esto, como es de suponer, es un sueño. Los Estados Unidos han reducido su ejército a 415.000 hombres, 35.000 menos de los que mantenemos en África.

Esto es, en síntesis, lo que parece desea el Gobierno y así lo ha participado al general Berenguer.

Las algunas operaciones militares, que resultarán probablemente duras, para dar a entender a las cabillas y especialmente a Abd-el-Krim y el Raisuni que estamos decididos a llegar hasta donde sea preciso en defensa de nuestras obligaciones.

Para la realización de esto se necesita enviar inmediatamente a Marruecos algunos elementos de combate que faltan en aquel ejército, no obstante los que se han enviado recientemente.

En cuanto a la operación sobre Alhucemas, puede aplazarse indefinidamente hasta no conocer en realidad cuál es el espíritu de los caballos notables respecto a España, porque hoy por hoy, aunque la mayoría son partidarios de someterse, no faltan partidarios de la guerra con el único y exclusivo objeto de lanzarnos de nuestra zona de protectorado.

Nada se ha acordado en definitiva respecto de estos extremos. Los acuerdos definitivos recaerán en el Consejo de ministros de pasado mañana, sábado, al que asistirá el general Berenguer; pero éste, según asegura una persona bien informada, será el patrón a que se someterán los acuerdos.

MELILLA.—En la operación militar de ayer las bajas de las tropas ascendieron a unas 160 entre muertos y heridos. Entre los oficiales heridos figuran los siguientes: Graves: capitán de Ingenieros don Vicente Cala y aférez del regimiento de Galicia don Francisco Martínez Eparza. Menos graves: capitán de artillería señor Fernández de Córdoba, Leve: capitán don José María Vallés.

También resultó herido un teniente de zapadores, cuyo nombre no se conoce.

EL FAGIN Y LA ESPADA DE SILVESTRE MELILLA.—Se sabe que el jefe de la policía indígena recibirá en breve a un prestigioso moro de la cabilla de Beni Tuzn que le hará entrega del fagin y de la espada del general Fernández Silvestre.

Se espera con gran interés a dicho moro, que seguramente podrá dar detalles de la muerte de aquel general.

NOTICIAS DE MELILLA MELILLA.—Procedente del aeródromo de los Alcázares, de Cartagena, han llegado tres aviones que formarán parte de la estación que recientemente se ha construido en Mar Chica.

Un automóvil de la brigada de Sanidad arrolló cerca de Sogangan a un canchero, hiriéndole gravemente. Los cañones enemigos han disparado de nuevo sobre Alhucemas.

Durante la operación de ayer varios "panos" hostilizaron la aguada de Dar Drius y un grupo de soldados los descubrió, dando muerte a dos de los ocultos agresores.

Uno de los aviones que tomó parte en la operación de ayer fué alcanzado por un proyectil enemigo, resultando herido el piloto.

BANQUETE DE DESPEDIDA AL GENERAL BARRERA LARACHE.—A las nueve de la noche tuvo lugar el banquete con que el Casino Español ha obsequiado al general Barrera por su ascenso.

Asistieron más de doscientos comensales y entre ellos figuraban jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición, algunos elementos civiles y nutrida representación de la colonia israhelita y algunos caídos moros regulares.

Occuparon la presidencia el agasajador y el cónsul de España y el presidente del Casino. Al descorcharse el champagne el presidente del Casino ofreció el banquete en un eufónico discurso.

Dijo entre otras cosas: No venimos solamente a festejar el ascenso a general de división, pues esta recompensa hace tiempo que la tenía usted ganada. El ascenso es un pretexto que aprovechamos para ofrecerle una prueba de nuestro cariño por la admirable labor que ha llevado a cabo, al frente de la Comandancia general de Larache.

Dedicó también frases de elogio y afecto al general Barrera el ex diputado señor Méndez y el director del "Diario Marroquí", señor López Rienda y los señores Armara, Ollas, Aragón y el cónsul de España.

El general Barrera fué aclamado el levantarse a hablar. Dio gracias con gran emoción, haciendo protestas de su afecto a los reunidos y en general a todos los elementos dependientes de la Comandancia.

Refiriéndose al hermoso retrato del general Silvestre que se halla colocado en el centro de la sala del Casino, dijo: —Perdonad que os diga que durante la comida sentí un fenómeno extraordinario contemplando ese retrato y al agradeceros este homenaje, que me merezco, quiero dedicar con toda mi alma un recuerdo a aquel gran soldado que debe ser venerado por todos los españoles.

Estas últimas frases de gran amor y patriotismo al ejército del general Barrera fueron acogidas con una entusiástica salva de aplausos.

Terminó el acto con vivas a España al Rey y al ejército y a la columna que ha mandado en Larache el general Barrera.

OTRAS NOTICIAS DE MELILLA MELILLA.—Se confirma la noticia de que Abd-el-Krim iba al frente de sus fuerzas rifeñas para impedir nuestro avance en las operaciones de ayer.

También se confirma que muy de mañana celebraron una extensa conferencia los jefes de Beni Said y Beni Risen en la Zagnia de Sidi Almalah y eso fué causa de que a las once de ayer se desfilasen grupos de moros en los alrededores del citado santuario, grupos que fueron cañoneados por nuestras baterías al mismo tiempo que los aeroplanos los dispersaban.

Durante las operaciones de ayer los aviadores observaron grandes concentraciones enemigas, que al iniciarse la acción intentaron un movimiento envolvente de nuestro flanco, pero las columnas lograron hacerle fracasar.

Se espera la llegada a esta plaza, procedente de Alhucemas, de los tripulantes del vapor correo de las plazas menores, "Juan de Juanes".

pequeños grupos de moros en la costa frente a Alhucemas. Poco después los cañones enemigos hicieron catorce disparos contra la plaza, sin eficacia.

Las baterías contestaron al fuego enemigo y también hizo algunos disparos el acorazado "España".

Este se situó después frente al Peñón de la Gómera y cañoneó los lugares donde tenían los rebeldes amparados los cañones.

Los moros sólo hicieron siete disparos. Se recibió un telegrama del capitán de artillería señor Llepis y de su compañía, perteneciente al regimiento de Alcañara, que guarnecen el Peñón de la Gómera, diciendo que sus fuerzas siguen sin novedad.

MEJORA DEL TEMPORAL -- EL CORONEL CASTRO GIROMA TETUAN.—Ha amainado bastante el temporal y hace una temperatura primaveral.

Procedente de Gómera ha llegado el coronel don Alberto Castro Girona, quien celebró una conferencia con el Alto comisario interino, general don Luciano López Ferrer, para darle cuenta de la situación política y militar de dicho territorio.

Se encuentra en esta población la directora propietaria del diario madrileño "La Voz de la Mujer", doña Celsa Regis, que desempeña también el cargo de delegada feminista internacional de España.

Obedece el viaje al deseo de celebrar dos actos en la zona de Marruecos en beneficio de la situación de la mujer. La señora Regis ha sido muy bien recibida.

LOS SEÑORES CIERVA Y BERENGUER CONFERENCIAN El general Berenguer ha conferenciado esta mañana con el señor Cierva.

Esta ha confirmado que mañana saldrá para Murcia, aprovechando los días de vacaciones parlamentarias, para descansar entre los pinos.

EN GENERAL BERENGUER EN EL SENADO Ha estado algunos momentos en el Senado, entrando en el salón de sesiones y saludando al presidente de la Cámara, el senador don Dámaso Berenguer, Alto comisario de España en Marruecos.

El general Berenguer ha sido saludado por el general Marina y algunos otros senadores.

También en uno de los pasillos de la Alta Cámara ha conversado largo rato el Alto comisario con el ex ministro de Estado, señor González Hontoria.

El general Berenguer ha sido solicitado por algunos periodistas que hacen información en el Senado, para que les hiciera alguna manifestación, pero se ha mostrado absolutamente reservado.

COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE El parte oficial de esta noche dice así: "Según participa a este ministerio el Alto comisario interino, a las veinte del día de hoy, no ocurre novedad en los distintos territorios de la zona de nuestro protectorado en África."

LA SUSCRIPCION PARA LA CRUZ ROJA La suscripción abierta por la reina doña Victoria Eugenia a favor de los hospitales de la Cruz Roja, asciende a 6.280.410 pesetas.

DE PROVINCIAS LOS MINEROS DE PEÑARROYA A LA HUELGA PUEBLO NUEVO.—Roy la empresa de las minas de Peñarroya mandó diez y seis avisos en las calles de los pueblos de la zona minera con unos edictos en que se anuncia una rebaja de un 25 por ciento en los salarios.

La medida ha producido un gran descontento en los trabajadores y éstos se han declarado en huelga en número de unos 500.

SALIDA DEL "MANON" MANON.—Salió el vapor "Manón" para Almería y Barcelona. Lleva carga y pasaje.—Vidal. 124

DE BARCELONA TEATRO TIVOLI "Marina", en catalán, obtiene un clamoroso éxito

La función de anoche, en el Tivoli, fué un acontecimiento. La popular zarzuela de Camporró y Arrieta, se cantaba por primera vez en catalán. La Empresa montó la obra con "todas las de la ley", y encargó su interpretación a notables artistas catalanes y valencianos: la primera Lilia Tana Lloró, el novel tenor Vicente Sempere, el barítono Sagü Barba, el bajo Pablo Gorgé, la actriz Rosa Marco y los señores José Llimona y Ricardo Fuentes.

El teatro estaba completamente lleno, presentaba un brillante aspecto. Hacía mucho tiempo que el Tivoli no había tenido una entrada como la de anoche.

"Marina" obtuvo una interpretación perfecta por parte de todos los intérpretes, y los aplausos y las ovaciones se sucedieron durante los dos actos.

Tana Lloró cantó con acierto y gusto su "particella", consiguiendo merecidos aplausos en todos los números.

El tenor valenciano Vicente Sempere posee una voz agradable y buen timbre y una buena escuela de canto, y fracasa con perfecta claridad. Le dominaba la natural emoción del debutante y al ser la primera vez que cantaba en catalán, no obstante, pudo vencer la situación, y consiguió un tan bueno éxito. El aria del primer acto tuvo que repetirse, entre grandes aplausos, y en otros momentos de la obra fué ovacionado.

loro de Catalunya" y la "Cobla Barcelonina", se repitieron entre las más formidables ovaciones. Tana Lloró cantó con mucho sentimiento la sardana "Per tu ploré", y fué muy aplaudida, mereciendo los honores de la repetición. "Marina" tuvo una interpretación perfecta, y el primer actor José Llimona demostró una vez más que es un excelente director de escena y que pone las obras con amor y respeto. El decorado, de Bulbena, Górriz y Blay, fué aplaudido. Al final de los dos actos el telón se levantó muchas veces, entre ovaciones interminables y todos los intérpretes, en unión del maestro Palos y del director José Llimona, se presentaron en escena a recoger el justo homenaje de simpatía que el público les tributaba. Nuestro aplauso a los artistas y nuestra enhorabuena a la empresa.

Atentado contra el presidente del Sindicato libre del Ramo de Agua

Ha sido objeto de un atentado Agustín Viladoms, presidente del Sindicato libre del ramo del agua, de la Llarriada de Sans.

El hecho se supo anoche y ocurrió en la forma siguiente: Como el local del Sindicato libre del ramo del agua, de Sans, no tiene aparato telefónico, llamaron al presidente por el teléfono de una casa próxima. Acudió a dicha casa Agustín Viladoms y después de esperar largo rato le manifestaron de la Central de Teléfonos que la persona que le llamaba se había retirado del aparato.

Se dirigió de nuevo al Sindicato, cuando al atravesar la calle de Afolea se le acercaron cinco individuos en actitud provocadora. Uno de ellos intentó agredirle con una navaja de grandes dimensiones. Agustín Viladoms esquivó el golpe e hizo ademán de sacar un arma, con lo cual atomizó a sus agresores que se dieron a la fuga.

Hay que advertir que ésta es la tercera vez que se atenta contra los presidentes del Sindicato libre del ramo del agua, de Sans. Mirale, que fué el primer presidente contra el cual atentaron, recibió varias heridas. Pedro Salvat murió asesinado hace seis meses.

Por apearse en marcha Al apearse de un tranvía en marcha, don José Jiménez Gómez, de sesenta y un años, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo lesiones de importancia.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, se le apreció intensa conmoción cerebral, siendo calificado de grave su estado.

Después de curado fué conducido a su domicilio.

Sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales

MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO CIVIL SEÑOR MARTINEZ ANIDO A última hora de la tarde de ayer comenzó a circular por Barcelona el rumor de que el presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, había manifestado en el Congreso que el Rey firmó por la mañana un Real decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. La noticia fué muy comentada. Algunos periódicos que publican sus ediciones a primera hora de la noche insertaban ya la noticia a que hacemos referencia.

Como todas las noches, a las ocho acudimos al Gobierno civil. Nos recibió el secretario de dicho centro, don Manuel Luengo, el cual nos manifestó que el gobernador señor Martínez Anido se encontraba en aquellos momentos en la Sala Mozart.

Más tarde volvimos al Gobierno civil, pudiendo esta vez entrevistarnos con el señor Martínez Anido.

Al preguntarle nosotros si sabía algo del restablecimiento de las garantías, el gobernador se mostró extrañadísimo. A pesar de nuestras afirmaciones se resistía a creerlo y sólo se convenció cuando le mostramos un periódico que publicaba la referida noticia.

Después de leerla y convencerse de que era cierto cuanto le decíamos, el señor Martínez Anido nos dijo: —Realmente uno de los puntos del programa de este Gobierno era el del restablecimiento de las garantías; pero esto no me sorprende que el señor Sánchez Guerra pusiese a la firma del Monarca el decreto.

—¿Usted debía tener conocimiento de ello? —No sabía nada en concreto — nos contestó el gobernador—: cuando estubo en Madrid, el señor Sánchez Guerra me insinuó algo sobre este punto. Yo le manifesté que mi opinión era que debía haberlo que creyese oportuno. No podía oponerme, porque hubiese ocasionado una situación difícil al Gobierno, y mi deber no es crear obstáculos, sino dar facilidades.

—Ahora, con el restablecimiento de las garantías, habrá necesidad de poner en libertad los presos—le objetamos. —Seguramente—terminó diciendo el señor Martínez Anido—los gobernadores recibiremos instrucciones del Gobierno. Si después de libertados los detenidos la situación social de Barcelona lo requiriese, yo creo que el Gobierno adoptaría las medidas pertinentes al caso. De todas maneras, los que sean puestos en libertad, sueno que por la cuenta que los tiene dejarán de actuar en la forma que lo hacían antes, porque siendo conocidos sus actos, en cuanto atentasen contra la tranquilidad de Barcelona serían de nuevo detenidos.

DE MADRID EL SEÑOR BERGAMIN Y LA ALARMA DE LOS FUNCIONARIOS

El señor Bergamin manifestó a los periodistas que no son exactos los propósitos que se le atribuyen en relación a los funcionarios, suponiendo, incluso, que en la base novena de la fórmula económica había desconsideraciones para ellos.

—Hay una ley de funcionarios—añadió el ministro—en que se habla de amortizaciones, y es preciso cumplirla en aquellas departamentos en que no lo haya sido.

Se trata, pues, del cumplimiento de una ley, y no están justificadas las alarmas y disgusto de los funcionarios por lo que en aquella fórmula se consigna.

pesetas diarias, incluyendo naturalmente mujeres, niños y ancianos. Si a cada una de las criaturas que habitan el Norte de Africa diese España esta sola peseta diaria el problema de la pacificación estaba resuelto antes de una semana y evitaríamos a los 200.000 hombres que están allí padeciendo, heridas, enfermedades y defunciones.

Se calcula, dividiendo lo que cuesta la acción guerrera por el número de bajas que se hacen a los rebeldes, que herir un moro le cuesta a España 60.000 duros.

Si a ese moro, en vez de un balazo, se le diesen 50.000 duros, "estaba amigo" de España con una fidelidad canina".

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

Van por muy buen camino, y el Gobierno genita anoche viva satisfacción por ello, las negociaciones para concluir el tratado comercial con Francia.

Se da por seguro que este tratado será firmado antes del 15 de abril.

UN TELEGRAMA DE DON ALFONSO A PILSUDSKI

El Rey ha dirigido un expresivo telegrama de gratitud al mariscal Pilsudski, presidente de la República de Polonia, por haberle concedido la Gran Cruz del Águila Blanca.

En el regio despacho se hacen votos por la prosperidad y paz de Polonia.

DE LA PRESIDENCIA LOS REPRESENTANTES DE ESPAÑA EN GENOVA

Al despachar esta mañana con el Rey el jefe del Gobierno, puso a la firma los nombramientos de tres representantes de España en la Conferencia de Génova. Estos representantes serán el marqués de Villaurrutia y los ex ministros señores Garnica y Rodés.

También puso el Presidente a la firma del Rey un decreto de Fomento prorrogando por tres meses desde el primero de abril el anterior decreto que concedía cinco pesetas por tonelada de carbón mineral que se transporte en navegación de cabotaje.

EL ACUERDO HISPANO-ARGENTINO SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

En el Senado, y presidida por el marqués de Sa. ta Cruz, reunióse esta tarde la comisión permanente de la Presidencia de Estado.

La Comisión examinó el proyecto de ley facultando al Gobierno para ratificar el acuerdo entre la Argentina y España sobre la aplicación de la ley nacional de Accidentes del trabajo a los obreros españoles residentes en aquella República.

Después de breve deliberación se acordó que el citado proyecto pasara a dictamen de la comisión permanente del Trabajo.

LA CUESTION DE LOS ALCALDES DE REAL ORDEN UNA PROPOSICION

El señor García Cortés ha presentado en el Ayuntamiento una proposición para que éste, ejerciendo el derecho de petición, se dirija a los Cuerpos colegiativos y a los jefes de las fuerzas parlamentarias para que dentro de la presente legislatura reformen el artículo 49 de la ley municipal, concediendo a todos los Ayuntamientos, sin excepción, la facultad de elegir su alcalde.

BENAVENTE Y LA MEMBRIVES, VICTIMAS DE UN ROBO

Según cablegrama recibido en Madrid, Lola Membrives y Jacinto Benavente, al abrir su equipaje en el vapor que les conduce a América, notaron que durante el viaje de Madrid a Lisboa les habían robado varios baútes.

El despacho añade que les faltan ropas y objetos por valor de unas 50.000 pesetas.

DON ABILIO CALDERON Y EL CONFLICTO DE PEÑARROYA

El ministro del Trabajo dedica atención preferente a la huelga de los mineros de Peñarroya.

Ayer celebró una amplia conferencia el señor Calderón con una comisión de mineros presidida por el señor Llanza.

El director de las minas ha llegado hoy, y según noticias de aquella localidad, se ha puesto el anuncio invitando al trabajo a los cheros, pero éstos no han entrado a trabajar.

LA EPIDEMIA -- HAN SIDO NOMBRADOS YA 60 ALCALDES DE R. O.

El ministro de la Gobernación ha firmado 60 nuevos nombramientos de alcaldes de R. O., entre los que figuran: Mahón, Mateo Seguí, Manaror, José Oliver, Inca, Miguel Pujadas, Mataró, Enrique Arañó, Vall de Urd. Joaquín Moya, Salsón, José Lobet, Tremat, José Pica, Tortosa, Antonio de Ramos.

EL SEÑOR ALVAREZ A CADIZ

El señor Alvarez (don Melquiades) confirmó que mañana saldrá para Cádiz, acompañado de los señores Arderius y Capdevila, con objeto de asistir al mitin reformista que se celebrará en aquella ciudad.

Algunos amigos querían celebrar el mismo día otro acto público en Jerez, pero no hay nada resuelto, definitivamente, sobre esto último.

EL PROYECTO DE MODIFICACION DEL ARANCO

LA LAZOR DESTRUCTIVA DE LA COMISION

La Comisión que estudia en el proyecto autorizado al Gobierno para modificar los Aranceles se ha reunido esta tarde, aprobando la primera disposición con algunas modificaciones de detalle.

Mañana continuará el examen del proyecto.

Acaso las restantes disposiciones sufran modificaciones de más importancia.

Uno de los significados individuos de la Comisión decía esta tarde, refiriéndose al proyecto: —No va a quedar nada en pie del Arancel.

EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS UNA FELICITACION AL GOBIERNO

Una comisión de la Liga de los Derechos del Hombre ha visitado al señor Sánchez Guerra para darle gracias por el restablecimiento de las garantías constitucionales.

# GRAN METRO

Restaurant, Café-Bar

PLAZA del ANGELO  
Granvia Layetana

Salón Billares, Conciertos  
todas las noches

## Inauguración mañana 1.º abril, 7 tarde

# CRONICA REVISTA DE MUSICA POLITICAS

## RESERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 30 de marzo de 1922.

Horas de observación:	7 h.	13 h.	19 h.
Barómetro a cero y al			
Barómetro 0000.	762.4	761.3	759.9
Barómetro 0000.	10.0	10.9	12.0
Barómetro 0000.	8.0	8.5	9.0
Humedad (centésimas de saturación)	75	69	65
Dirección del viento.	NNE	ESE	SW
Velocidad del id. en m. por segundo.	15	50	60
Estado del cielo.	Cub	Nub	Desp
Estado de nubes.	K	St K	St
Temperatura máxima y mínima			14.5
Temperatura máxima			7.5
Temperatura mínima			5.3
Oscilación termométrica: 7.0. Temperatura media: 11.0.			
Recorrido del viento en igual período: 195 km.			
Observaciones particulares: Bruma.			

## SANTORAL

Santos Amós, Benjamín, Arnado, Pedro, Sabina y Beata Juana de Tolosa.

El "Dolefin Oficial" de ayer contiene: Mancomunidad de Cataluña.—Bases de un concurso para la adquisición de material telefónico con destino a distritos centrales de la red de la Mancomunidad.

Otras para la adquisición de material sanitario, muebles y efectos con destino a cuatro brigadas sanitarias. Anuncios militares. Ayuntamientos. Administración de Justicia, etc., etc.

## UNA CITA sin baño. - ANTISARNICO MARTI-Parlamento, 17 y Bruch, 4

Ha presentado la dimisión del cargo de consejero del Consejo Superior de Ferrocarriles don Luis Sedó.

Según nuestros informes, funda su dimisión en el deseo de descansar una larga temporada al lado de su familia, después del trabajo que durante meses tuvo en la gobernación del Banco de España.

## Llongançà Extra de L'om, a 15 Pts. kilo. Risbes especiales, a 4'50 kilo. B. Flores 8

Correspondiendo al acuerdo tomado en la última Asamblea general de delegados de la Quinta de Salud La Alianza, creando Comités locales en todas las poblaciones, el de Cassà de la Selva, como primer acto de su constitución, ha organizado un acto de propaganda mutualista para el próximo domingo, día 2 de abril, en el que tomarán parte el presidente y varios individuos de la Junta de Gobierno de la Quinta.

## Los cafés de "La Perforriqueña" SON LOS MAS FINOS Y AROMATICOS PLAZA BUENOSAIRES Y XUPLA, 25

El Consejo directivo de la "Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana", a propuesta de su Comisión técnica, ha acordado conceder aumento de subvención a las Escuelas Catalanas "Sang Nova" y al Col·legi de Sant Jordi, y un lote de libros para la biblioteca de la "Escuela Mansén Ginto", otro para la Federación Sindical de Obreras y un mapa de tierras de lengua catalana para la Escuela de Altos Estudios Comerciales.

## Joyería, Pílería y Relojería LA ISLA DE CUBA Plaza Real, 12

OBJETOS PARA REGALOS.—Últimas novedades, con precios reducidos y ljos.

Mañana, por la tarde, tendrá lugar en "El Círculo", Corribá, 7, la apertura de una exposición de pinturas de J. Monbrú.

## LA CONDICION SOCIAL DE LA MUJER EN ESPAÑA

El tan discutido libro de Margarita Neken, que ha dado lugar a los recientes debates en el Congreso,

se halla de venta en todas las librerías.

La Sociedad de Psiquiatría y Neurología celebrará sesión ordinaria hoy, a las 8 de la tarde, en su local social (Puertaferrisa, 6, principal), para la que el doctor Rodríguez Arias hablará de un "caso de meningitis epidémica" y un caso de paludismo con manifestaciones nerviosas.

Los señores socios (y sus familias) de la Cámara Oficial del Libro, han sido galantemente invitados por la "Barcelona Esperanta Socio", para que puedan asistir al curso de Idioma Internacional Auxiliar que se inaugurará el día 3 del próximo mes de abril, debiendo efectuarse las inscripciones en la secretaría de la expresada Sociedad Esperantista, Rambla de los Estudios, 12.



**HISTOGENO LLOPIS**  
CURA LA TUBERCULOSIS ANEMIA CONSUMCION

## CONCIERTOS

Liceo: Conciertos Cusevitzqui

### PRIMER CONCIERTO

Uno de los motivos que prestan mayor interés a la serie de conciertos que en el teatro Liceo ha organizado la "Asociación Wagneriana" es el poder apreciar al maestro Cusevitzqui como director de conciertos, que es precisamente su especialidad, más que como director de teatro tal como lo admiramos en la pasada temporada de invierno, en el mismo Liceo, dirigiendo las obras rusas, "Boris Godunov" y "La Hija de la Nieve".

El eminente maestro ha obtenido un gran éxito en el primer concierto celebrado. El dominio y la sugestión que ejerce sobre la orquesta le han hecho lograr ejecuciones llenas de brío y de color, muy matizadas y detalladas, habiendo contribuido también a ello la buena calidad de la orquesta Casals, que es la que, bajo la dirección de Cusevitzqui, ejecuta los actuales conciertos del Liceo.

El programa comenzaba con el concierto brandenbúrgués, de Bach, número 3, cuya profunda belleza ha sido apreciada ya en otras ocasiones por el público de Barcelona: Casals la ejecutó con su orquesta por dos veces, el año pasado.

Seguía la primera audición de un concierto de Felipe Emanuel Bach, hijo segundo del gran Juan Sebastián. Esta obra dista mucho de tener el valor de las obras del padre Bach; es menos fuerte, no tiene apenas trama polifónica y su construcción melódica y su composición general es a base de progresiones poco interesantes, dando por resultado una melodía floja, poco intensa; como se pudo apreciar bien, en el segundo tiempo, "Andante lento molto", que, aún así, es el mejor de los tres de que consta este concierto. Me parece que mejor sería dar al olvido las obras de los hijos a cambio de las innumerables, y siempre inspiradas y elevadas, obras del padre.

Terminaba la primera parte con la obra de Oberon, siempre bella, con su romanticismo justo y su armonía y orquestación extraordinariamente agradables, y su construcción equilibradísima. Obtuvo una interpretación perfecta y brillante, que provocó grandes aplausos.

Ocupaban la segunda parte obras de Musorgski: un poema sinfónico y dos fragmentos de su ópera "Covachina". La "Introducción" de esta última es la más bella de todas; tiene verdadera poesía, aunque está expresada con las cadencias de siempre, de la música rusa.

El poema sinfónico "Una nit al Mont-Chauve" me pareció vacío, a pesar de las muchas notas con intenciones imitativas, y las "danzas persas", de "Covachina", poco interesantes y escritas en el ya muy conocido patrón ruso-oriental. Yo creo que habiendo oído "En las estepas del Asia Central", de Borodin, que es un requil sinfónico bien compuesto, bien instrumentado y lleno de emoción y de sentimiento ruso y asiático, y que además guardamos de él una buena impresión, porque es lo primero que se nos dió a conocer de esta clase de música rusa, no hay necesidad de oír nada más; para mí todo es igual: siempre se oye lo mismo; o los acentos melancólicos de "los rumberos del Volga" o algo muy parecido, en las melodías tristes y lentas; o los ritmos movidos y acentuados de los característicos violines rusos, en los pasajes vivos o violentos. Lo mismo pasa con la música llamada española; yo no creo que sea fácil distinguir si una obra es de Albeniz, de otra de Granados, o de Falla, o de Turina, o de cualquiera de los que signan esta escuela típica, que aunque se llama española más propiamente debiera llamarse andaluza; y es que son obras compuestas dentro de los límites estrechos de un sentimiento particularísimo y primitivo, de un pueblo, y expresadas en unos modos que no admiten expansión melódica ni armónica, y en unas cadencias que han de repetirse siempre para conservar el carácter típico; y no están inspiradas en el grande y universal y más general y más comprensivo sentimiento humano; el que es el resultado de una evolución superior, y como el resumen y el elemento común del de todos los hombres.

Este sentimiento está expresado por las dos grandes escuelas musicales, alemana e italiana, que aunque se llaman así, no son la música particular o típica del pueblo alemán o del pueblo italiano, sino los dos aspectos que puede presentar la grande y universal música: el que tiene a dar importancia a la armonía y a la polifonía, y a presentar la melodía libre de fórmulas; y el que da supremacía a la melodía y ésta tendiendo a presentarse en forma cuadrada o simétrica.

Las otras escuelas están destinadas o a morir o a tener una vida corta y enfermiza.

Terminó el concierto con una ejecución magnífica de la hermosa sinfonía séptima, de Beethoven. Una gran ovación se dedicó al virtuosismo demostrado por el director, Sergio Cusevitzqui.

### SEGUNDO CONCIERTO

El principal interés de este concierto estaba en la segunda parte, ocupada toda por el "Poema del Éxtasis", de Scriabin. Aunque ya se había oído esta obra, por haberla tocado en Barcelona la Orquesta Sinfónica, de Madrid, dirigida por el maestro Arbós, como que aquella ejecución fué muy deficiente, debido a que en la orquesta no figuraban todos los instrumentos que requiere el enorme programa instrumental de este poema, puede considerarse que en la audición de anteaer se estrenó esta grandiosa composición en nuestra ciudad, tanto por la perfección de la ejecución por la orquesta como por la interpretación clara, convincente y brillante que le dió el eminente maestro Cusevitzqui.

### ALMACEN

Para alquilar, propio para depósito de mercancías, calle Radas, número 22

## NOTICARIO

La comisión organizadora de la conmemoración de la primera audición al 27 de febrero de 1921, en el Orfeó Catalá, de la "Passió", según San Mateo, con el fin de no interrumpir las audiciones que de dicha inmortal obra se están celebrando, ha acordado aplazar el homenaje proyectado, el cual tendrá lugar próximamente en fecha que se anunciará oportunamente.

Esta consistirá en la colocación de una lápida en el Palau de la Música Catalana, y en la entrega al maestro Millet de un libro de honor, artísticamente decorado, con los nombres de todos los Orfeones, y entidades corales de Cataluña, y el de todos sus componentes y demás corporaciones y particulares que hayan cooperado al mismo. Las adhesiones se reciben hasta el 15 del próximo abril, en el páso de San Juan, 113, Orfeó Mossén Cinto.

### PUBLICACIONES

Hemos recibido el número cinco de la interesante revista "El Informador Musical", que publica en Madrid la Casa Daniel.

Publica muy eruditos artículos doctrinales y una completa información de los más importantes actos musicales celebrados en España, que, como puede verse en la misma, cada día adquieren más importancia, lo que consignamos con la consiguiente satisfacción.

Esta revista puede proporcionar interesantes datos a cuantos sienten interés por la difusión de la cultura musical.

### RECITAL MARQUES

En el agradable local "Domus Artis" dió el pasado domingo un concierto el notable pianista Antonio Marqués Puig.

La fuerza y el brío, y la ausencia de toda afectación, son las características de este joven concertista a quien conviene mejor, sin duda, las grandes salas de concierto.

Las condiciones apuntadas pudieron perfectamente apreciarse en la parte dedicada a Chopin. Todas las obras produjeron grande impresión en el selecto auditorio que aplaudió constantemente al joven y meritorio pianista.

### ORFEO GRACIENO

Continúan celebrándose con gran éxito la serie de conciertos malingales organizados por este orfeón. El que se dió el pasado domingo superó si cabe a los anteriores. Tan grande fué la concurrencia que asistió al mismo y el entusiasmo de que dió pruebas la multitud.

Se estrenó una canción "madalena" titulada "Cap a Betlem caminem", adaptada por Claudio Soler, que gustó por encajar perfectamente con el gusto del "daveño" público que asiste a sus conciertos, y la sección infantil cantó la serie completa de "Recull de cançons per a la mainada", del maestro Mas y Serretant, letra del exquisito poeta Apelles Mestre, muy apropiadas para la infancia, que fueron muy aplaudidas y algunas obligadas a repetir.

El interés principal del concierto radicaba, como es de presumir, en la interpretación de las obras del maestro Morera anunciadas en el programa, autor que tiene la enviable facultad de producir mucho y bueno e inspirado. La segunda audición en esta serie del magno "Poema de Nit i del dia i de la terra i de l'Amor", una de las obras más bellas y de mayor empuje creadas por Morera y la original y dulcísima canción "Estimada", valieron a nuestro popular y eminente compositor una serie interminable de ovaciones.

La levantada estrofa de "Nuestra bandera" y de "Els Segadors", dieron brío y patriótico fin a tan interesante fiesta.

### RECITAL MERCEDES CASALS

Mercedes Casals es muy joven, muy pianista y muy buena. Esto no causará extrañeza en las buenas a primeras decimas que es discípula de Frank Marshall, el continuador de la obra pianística de Enrique Granados.

En su recital de la Sala Mozart, interpretando a Liszt, Beethoven, Granados y Chopin, cautivó al inteligente público que acudió a oírlo con su extraordinaria delicadeza en los pasajes aducidos y su brillante sonoridad que denotaba la gran seguridad que posee de las obras que interpreta.

### EN RUBI: CONCIERTO PLANTADA - SANCRISTOFOL - BORGUAO

Nos dicen de esta hermosa y pintoresca población que el concierto dado el próximo pasado sábado en el teatro Domènec de dicha villa, por los conocidos y celebrados artistas que encabezaban estas líneas, constituyó un éxito completo.

Tanto la señora Plantada, luciendo su agradable y bien timbrada voz, en la interpretación de los "lieders" y canciones catalanas, como la meritoria violoncelista señorita Sancristófol y el pianista señor Bagnoli, que acompañó en el piano a ambas penitísimas concertistas, cosecharon muchos y entusiastas aplausos.

## NOTICARIO

La comisión organizadora de la conmemoración de la primera audición al 27 de febrero de 1921, en el Orfeó Catalá, de la "Passió", según San Mateo, con el fin de no interrumpir las audiciones que de dicha inmortal obra se están celebrando, ha acordado aplazar el homenaje proyectado, el cual tendrá lugar próximamente en fecha que se anunciará oportunamente.

Esta consistirá en la colocación de una lápida en el Palau de la Música Catalana, y en la entrega al maestro Millet de un libro de honor, artísticamente decorado, con los nombres de todos los Orfeones, y entidades corales de Cataluña, y el de todos sus componentes y demás corporaciones y particulares que hayan cooperado al mismo. Las adhesiones se reciben hasta el 15 del próximo abril, en el páso de San Juan, 113, Orfeó Mossén Cinto.

### PUBLICACIONES

Hemos recibido el número cinco de la interesante revista "El Informador Musical", que publica en Madrid la Casa Daniel.

Publica muy eruditos artículos doctrinales y una completa información de los más importantes actos musicales celebrados en España, que, como puede verse en la misma, cada día adquieren más importancia, lo que consignamos con la consiguiente satisfacción.

Esta revista puede proporcionar interesantes datos a cuantos sienten interés por la difusión de la cultura musical.

### AUDICION DE LA "PASSIO", DE BACH

El domingo, tarde y noche, se dará en el Palau de la Música Catalana, la segunda audición de la famosa obra de J. S. Bach "Passió de Nire. Sr. Jesucrist", según el Evangelio de San Mateo.

Al igual que el pasado año, esta segunda audición será la última, ya que es absolutamente imposible al Orfeó Catalá retener en Barcelona los elementos de fuera que intervienen en la ejecución de la grandiosa obra.

El programa comprende obras de Guriltz, Chaminade, Beethoven, Herrmann, Rubinstein, Bosc Humal, Lamotte de Gaignon, Llongueras, Albeniz, Borodine, Chopin, Wagner, etc., etc.

Las obras de Llongueras serán ejecutadas por las niñas de la clase de Rítmica.

El concierto empezará a las cinco en punto de la tarde.

La "Orquesta Sinfónica de Barcelona" prepara el segundo concierto de la Nit, sería de Matines Líricas Populares, para el domingo 2 del próximo abril en el teatro Eldorado, según costumbre.

Las novedades importantes contendrán el programa de este concierto: la primera audición de la Sinfonía en Do mayor de Pablo Dukas, y la presentación a nuestro público de la pianista Julia Parody, aplaudidísima en las más importantes salas de conciertos, en las que se ha producido con éxito siempre creciente. Tocará, con acompañamiento de orquesta, el cuarto concierto de Beethoven.

La precoz pianista María Pujal dió en la sala de conciertos del Asilo Amparo de Santa Lucía, organismo de la Unión de Amor a los Inválidos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, un selecto concierto en obsequio a las asiladas, poniendo una vez más de relieve sus reconocidas dotes de artista, en la ejecución de la Sonata op. 27, número 2 (Claro de luna), de Beethoven, cuyo adagio dió de una manera admirable y de varias obras de Bach, Chopin, Morera, Borris de Pagan, Albeniz, Mendelssohn, Liszt, Olsen y Sauer. Las ciegas, que acudieron a la magnífica labor de María Pujal en su concierto del año pasado agradecieron muy sinceramente el obsequio de que las hacía objeto la distinguida pianista.

## LOS DEPORTES

### AUTONOVILISMO

2.º Gran Premio Ponya Rhin

Como resultado de las gestiones que desde hace tiempo venía practicando el presidente del Comité Organizador de la carrera internacional de voitures Segundo Gran Premio Ponya Rhin, cerca de la Sociedad Autódromo de Berlín y de algunos constructores de Alemania y Austria, podemos adelantar que las siguientes fábricas de aquellos países se han dirigido al citado Comité en demanda de detalles para poder concurrir con algunos de sus coches a la gran prueba internacional que tanto interés ha llegado a despertar ya en el extranjero.

Estas fábricas son:

Dinos-Werke, Dux, Magirus, Prasto, Vomag, Wanderer, a las que se ha transmitido inmediatamente los detalles principales de la gran carrera mientras se aguarda, para dentro de breves días, poder remitir el Reglamento de la Carrera Inducido al alemán.

Además, comunica la entidad "Autódromo de Berlín", en carta reciente, dirigida al señor Rafols, que en doce de los principales diarios y revistas de sport de Alemania ha aparecido la comunicación anunciando la próxima carrera que ha de celebrarse en Villafraanca del Panadés, según se comprueba en los importantes rotativos "Berliner Tageblatt" y "B. Z. am Mittag", de Berlín.

## LA MANCOMUNIDAD DE CATALUÑA ANTE EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDES DE REAL ORDEN

Con motivo de los nombramientos de alcaldes de Real orden que han empezado a efectuarse, la Mancomunidad de Cataluña ha dirigido al Gobierno de Madrid el siguiente escrito:

Desde que el señor Maura presentó a las Cortes su proyecto de Administración local, los partidos gubernamentales españoles han sostenido de un modo casi constante que la autonomía municipal debía ser la condición previa de toda otra autonomía. Aun el mismo sector político que dentro de Cataluña combate la aspiración a un Gobierno catalán, proclama insistentemente la necesidad de afirmar la independencia de los Ayuntamientos.

No olvidando estos antecedentes, que permitan esperar una unanimidad en el respeto del derecho de los Ayuntamientos a elegir su primer magistrado, el Consejo de la Mancomunidad que estando compuesto de hombres de diversa significación no puede ser partidista, hace constar su profunda sorpresa ante los nombramientos de alcaldes de Real orden que han empezado a hacerse públicos, demostrando que se persiste en la anacrónica y deseducadora tentativa de convertir los municipios en meros instrumentos de una organización caucista. Protesta especialmente el Consejo de los nombramientos de alcaldes para poblaciones catalanas en que ningún problema grave ni ninguna circunstancia excepcional pueda servir de excusa al ejercicio de una facultad que nace de la sensibilidad de hombres y de catalanes no puede considerar vigente.

## LOS REGIONALISTAS ARAGONESOS Y LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

La Unión y Juventud Aragonesa de Barcelona han cursado al ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Unión y Juventud aragonesa de Barcelona protestan enfáticamente últimos nombramientos alcaldes Real orden (en capitales del Estado, lamentando ocurra esta tendencia durante época de un ministro aragonesa, Unión y Juventud aragonesa se adhieren protesta iniciada otras regiones remitiendo a la sanción del porvenir consecuencias funestas de estas orientaciones centralistas.—Gaspar Torrente, Julio Calvo Alfaro."

## PARA LA FESTIVIDAD DE SAN JORGE: LOS CATALANES DE AMERICA ENVIAN UNA BANDERA

Las Juventudes nacionalistas de Bages y del Burgradá han publicado una allocución a todas las de Cataluña notificando que los alcaldes residentes en América regalarán en la próxima festividad de San Jorge una bandera de las cuatro barras a la Mancomunidad de Cataluña y proponiendo para corresponder justamente al un hormosa ofrenda que todas las entidades nacionalistas concurren al acto en adquisición pública.

Las adhesiones pueden enviarse, cuanto antes mejor, a la secretaría de la Juventud Nacionalista de Manresa (Pasco Pedro III, número 2), a fin de constituir la comisión correspondiente.

## HOMENAJE

En honor del ex diputado provincial y candidato radical por el distrito segundo don José Ullod Altamir, y organizado por todas las entidades de dicho distrito, se celebrará el próximo domingo, día 2 de abril, a las cuatro de la tarde, un lunch de homenaje al que han prometido su asistencia distinguidas personalidades, habiendo sido también invitado el jefe, don Alejandro Llerenas.

Dicho acto se celebrará en el local del Centro Republicano Fraternal (Moncada, 14). Por la noche, y en honor también del señor Ullod, se celebrará un extraordinario baile de gala en el Centro de Federación Republicana, Tan tarantana 8.

## GOBIERNO CIVIL

### VISITA A UN HOSPITAL

Ayer mañana el gobernador civil, señor Martínez Ando, acompañado de don Manuel Luengo visitó el Hospital del Espíritu Santo, sito en San Adrián del Bosó, en cuyo benéfico establecimiento se están realizando importantes obras.

### LA JUNTA DE ESPECTACULOS

Bajo la presidencia del secretario del Gobierno civil, don Manuel Luengo, en representación del gobernador, se reunió ayer noche en aquel Centro la Junta local de Espectáculos.

## Boisa del Trabajo en la Industria Textil

La Federación Textil de Cataluña da cuenta públicamente de estar organizando en sus oficinas de la calle de Claris, 25, principal, una Boisa de Trabajo para el personal Directivo y Técnico de sus fábricas de hilados y tejidos, tintorerías, complementarias, etc.

Se dará principio a la inscripción por el personal de Paracores, Contramaestros y Ayudantes de la sección de tejidos, a cuyo efecto podrán acudir a las citadas oficinas, a partir del día 29 del actual, de 9 a 1 y de 4 a 7, todos los que se consideren con aptitudes para desempeñar alguno de dichos cargos y poder cubrir las vacantes que en la actualidad hay en las fábricas de los señores asociados y las que se produzcan en lo sucesivo.

# SALON CATALUÑA

## LUNES 3 DE ABRIL

### Acontecimiento Cinematográfico

# BROMATRAGICA

Sublime interpretación del gran actor HARRY HOUDINI. Atrevidos saltos de uno a otro aeroplano. Lo más emocionante en película

# PROGRAMA AJURIA ESPECIAL

## ESPECTACULOS

### TEATROS

**Gran Teatre del Liceo**  
 Domá dissapte a les nou i mitja. Tercer i últim concert per l'Orquestra Pau Casals, dirigida pel célebre mestre Serguei Koussevitzky. 1.ª part, "La maldada d'un tamo", preludi simfònic, Debussy; "Les entremetlades de Till", poema simfònic, R. Strauss; "El vals", poema coreogràfic, Revet. 2.ª part: "Doubnouchka", cançó dels remadors del Volga (1.ª audició), Rimsky-Korsakov; "Kikiora", rondalla popular (1.ª audició), Liadov; "El vol del búfard", scherzo (1.ª audició), Rimsky-Korsakov; "Petrouchka", ballet, Strawinsky. 3.ª part: "Caconga Simfonia", en do Beethoven.

**Teatre Catalá Romea**  
 Hoy viernes, debut de The Great Raymond, con un selecto programa.

**Teatro Tivoli**  
 Tarde, a las cuatro y media. La deparosa y El pájaro azul. Noche, a las nueve y media. Catalina pescó novio y El último vala.

**Teatro Cómico**  
 Hoy viernes, noche, a las diez. Exito del famoso vodevil en tres actos El hijo del milagro.—Mañana sábado, tarde, Los niños del Hospicio. Noche, Los arriquinés de seda y oro.

**Teatro Poliorama**  
 Compañía cómica Górriz-Juárez-Aguero. Hoy viernes, tarde, a las cinco. Matinée popular. Butaca platea con entrada, 1 peseta. El éxito en tres actos "El amigo Fritz". Noche, a las diez, función en honor y beneficio del primer actor Soler Mari, con el estreno en Barcelona de escenas de la vida de un payaso, adoptado libremente al castellano, en tres actos, de la obra "Mister Rihp", original de Arentis, por Antonio Paso y Mariano Galazardes, "Batación" y el monólogo en verso, de don José Sanjauro, "Los amantes".—Mañana sábado, tarde, a las cinco, Matinée Popular, "El nuevo servidor" y "La sobrina del cura". Noche, a las diez, "Batación" y "No hay derecho".—Domingo, tarde, a las tres y media, la sección "El nuevo servidor" y "La sobrina del cura". A las seis, sección especial, "Batación" y "Los amantes". Noche, a las diez, Gran moda, "Batación" y "No hay derecho". Se despacha en contaduría.

**Gran Teatro Liceo**  
 Temporada de primavera. Compañía de ópera de primerísimo cartel. Queda abierto el abono a 21 funciones. A los señores abonados a la última temporada de invierno se les reservarán sus localidades hasta el día 1 de abril. Los señores abonados que deseen de abonarse a la presente temporada como de costumbre perderán sus derechos.

**ELDORADO : SALUD RUIZ**

**LADY HAMILTON**  
 (EL ALMA DE NELSON)  
 ¿Quién no conoce este nombre?  
 Es la historia de una mujer humilde que llegó a ser duquesa de los deslinos de la Europa  
 Ninguna dama ni caballero debe dejar de ver esta FILM

**Teatro de Novedades**  
 Compañía de zarzuela y ópera. Hoy viernes, tarde, a las cuatro y media. Matinée popular. Estreno en este teatro de la ópera en tres actos, de Franz Lehár, Donde canta la Alondra. Noche, a las nueve y tres cuartos. La ópera de extraordinario éxito, en tres actos, de Jean Kren, arreglada y adaptada a la escena española por los señores Federico Passó y José Aguado, música del maestro León Gassal.

**EL AMOR LOCO**  
 Deslumbrante presentación.—Mañana, tarde, a las cuatro y media, Matinée popular. S. M. el doloar. Noche, a las diez, El amor loco.—Domingo, tarde y noche, colosales programas.

**ELDORADO**  
 Calle de Variedades  
 Hoy viernes, tarde, a las cuatro y media; noche, a las diez. Colosales programas. Proyección de la magnífica película de interesantísimo argumento Lo digo yo, por el popularísimo actor George Walsh; Parker Family, famosos acróbatas; Carola and Billie, notables gimnastas; Rico y Rex, Pilar Bello, bailarina española; Vincent Sisters, notables artistas coreográficas.

**BALD RUIZ**  
 en las creaciones de su variado e interesante repertorio.—Domingo, tarde, a las tres y media, y a las seis. Noche, a las diez. Sesiones extraordinarias. Salud Ruiz.—Lunes, selectas sesiones de moda en honor y para despedida de los célebres clowns RICO y ALEX.

**PRINCIPAL PALACE**  
 Plaza del Teatro, 3 y 4. Teléfono 5.195 y 4.738 A.  
 Hoy viernes, 31 de marzo, a las diez de la noche, Gran acontecimiento artístico  
 Beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona  
 130 representaciones del famoso espectáculo  
**LA REVUE EN ZIG-ZAG**  
 con el estreno del nuevo cuadro  
**JO JO JO**  
 nuevo decorado de Berlin. Trajes nuevos de Max Waldy.  
 Gran batalla de clavetas  
 Grandes sorpresas a las señoras  
**AVISO IMPORTANTE**—Por exigencias de cambio de indumentaria.  
**JO JO JO**  
 se estrenará en el penúltimo cuadro del primer acto.  
 Muy en breve, presentación de los célebres artistas  
**EDMONDE GOY y VAN DUREN**  
 y estreno de los nuevos cuadros  
**CINEMA**—CORTINA HUMANA y BEBOS

**Teatro Goya**  
 Teléfono 5.112 A.  
 Compañía oficial del teatro Español, de Madrid, RICARDO GALVO  
 Hoy viernes, noche, a las diez. Representación de En el seno de la muerte, leyenda dramática, en verso, de Blücheray, gran éxito de Ricardo Galvo.—Mañana sábado, tarde, Cuanto inmaral y Los interesados crecidos. Noche, En el seno de la muerte.—Domingo, tarde, En el seno de la muerte, de gran éxito (seis actos). El varapozo en Palacio y En el seno de la muerte. Noche, En el seno de la muerte.—Lunes, reprensión, Amor que vence al amor.

**Teatro Doré**  
 Compañía de comedia del primer actor Pedro Zorrilla.—Hoy viernes, tarde, a las cinco. Butaca, 2 pesetas. El juguete cómico en tres actos, de gran éxito, El tran rápido. Noche, a las diez en punto, No te ofendas, Beatriz.—Mañana sábado, tarde, matinee de gran éxito, que tiene vez en función de tarde. Butaca, 2 pesetas. Es mi hombre, uno de los éxitos más grandes de Pedro Zorrilla. Noche, estreno de la comedia en tres actos La traqueña de la villa, obra estrenada por el autor Zorrilla, en Madrid.

**Gran Teatro Español**  
 Grandiosa compañía de vodevil y grandes acrobacias  
**BARTPERE-BERARD**  
 Hoy viernes, tarde, a las cinco. Butaca y platea, una peseta. La magnífica obra El misterio de Saint Cloud. Noche, a las diez. Estreno del grandioso vodevil en tres actos El hijo de los reyes o El rey de los reyes.—Mañana sábado, tarde y noche, el mismo programa de hoy viernes.

**Teatro Victoria**  
 Dirección: F. Vallejo  
 Hoy viernes, tarde, a las cuatro y media 4 actos, 1.ª El telal. 2.ª La ciudad eterna (dos actos), 3.ª La Remolona. Noche, a las nueve y tres cuartos. 1.ª El duquesa (tres actos), 2.ª Estreno de la zarzuela en un acto y dos cuadros La confesión de una mujer.—Mañana sábado, tarde y noche, colosales programas.

El record de los programas de variedades lo presenta la dirección de  
**ELDORADO**  
 en la actuación de la simpática artista  
**SALUD RUIZ**

**"Sala Aeolian"**  
 HIJO DE PAUL IZABAL  
 35, Paseo de Gracia, 35  
 Hoy viernes, 31 marzo, a las cinco y media de la tarde.  
 (183.ª audición).—A ruegos de numerosas clientas, REPELICION DEL GOBIERNO EXTRAORDINARIO celebrada el día 10 del actual, por los eminentes pianistas  
**JULIO PONS**  
**Federico Longós**  
 que interpretarán el CONCERT a dos pianos, de J. S. BACH, y obras de autores clásicos y modernos, a favor de las víctimas de la guerra.  
 Las puertas de la sala se abrirán a las cinco.

**Sálud Ruiz**  
**CINES**  
**Salón Cataluña**  
 Hoy viernes, moda. Grandioso éxito del Programa Ajuria. En voz baja, de interés emocionante. Exito. El error de un padre, preciosa comedia. El moqueñista; Fiestas del centenario de San Ignacio y la última continúa Tomasa coreografía.—Lunes, lo más sensacional y novedoso: Bromas trágicas, del best Programa Ajuria.

**Diana - Argentina - Excelsior**  
 Hoy viernes, 2.ª y 3.ª episodios de El hombre de las tres caras; Lo digo yo; Mabelina; Quiz de un hombre; Efectos de un ciclón.

**Teatros Triunfo y Marina**  
 Hoy viernes, asuntos escogidos: Cherchez la femme; Ardear explosivo; Los hijos de la noche; Una ley para todos; El hombre de las tres caras, proyectándose el 1.º episodio.

**Kursaal - Aristocrático Salón**  
**PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA**  
 Hoy viernes, precioso programa. Último día del tercer capítulo de la colosal serie Las dos niñas de París, cuyo título, El hijo bajo la tempestad. Exito increíble. Completan el programa las interesantes películas El sendero de la locura, deliciosa comedia, interpretada por Carmen Myers; Lo digo yo, drama, protagonista el famoso actor George Walsh; Efectos de un ciclón, comedia de risa continua.—Mañana, gran acontecimiento, estreno del cuarto capítulo de la sin igual serie Las dos niñas de París, cuyo título es Lo inesperado. Nuevas aventuras de las juveniles artistas, protagonistas de esta novela. Resaparición de la señorita Iteasser, la simpática vecina. Hoy y mañana, de 6 a 8, se repartirán butacas numeradas para la sesión de las seis del domingo.

**Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia**  
 Hoy viernes, el record de los programas, 6 exitosos, 6: Efectos de un ciclón; Regalo de cumpleaños; El lobo del mar; El sendero de la locura, por Carmen Myers; Lo digo yo, por George Walsh, y los 2.ª y 3.ª episodios de la gran serie, producción francesa.

**EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS**  
**Palace Cine**  
 Gran Salón de Moda  
 Hoy viernes, tarde y noche, extraordinarios programas. Grandes éxitos. Efectos de un ciclón, film cómico de gran risa; Lo digo yo, por el popularísimo actor George Walsh y los 2.ª y 3.ª episodios de la gran serie

**EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS**  
 Gran éxito del magnífico film de gran argumento **EL SENDERO DE LA LOCURA**  
 Suprema creación de la exitosa actriz Carmen Myers.—Domingo, noche, estrenos de la hermosísima película **LA VIRGEN LOCA**  
 Interpretada por la eminentísima actriz, gloria de la escena brida, María Jacobini.

**MUSIC-HALLS**  
**Edén Concert**  
 Asalto, 10.—Exito de la emocionantísima coreografía Argelina D'Artes.  
 Cada día, los Apertit Diner Tango, con la notable orquesta Triunfo Planas.

**La Bombilla**  
 San P. 75. Teléfono 4.870 A. Grandes bailes tarde y noche, por una reputada banda. Salón elegante, servicio esmerado.

**RESTAURANTS**  
**Royal**  
 Salón de Te-Confitería.—Restaurante. Se sirve a la carta. Música durante los comidas. Pista de Billar. Teléfono de los Estudios, 5. Teléfono 5.871.

**DEPORTES**  
**Frontón Principal Palace**  
 Hoy viernes, tarde, dos interesantes partidos a cesta. Noche, a las diez y cuarto. Gran partido a 40 tantos. Garagarza y Vega contra García y Barrado mayor.

**Foot-ball**  
 Gran partido internacional día 1 y 2 abril, a tarde.  
**GRADTANSKI**  
 (Campió de Yugoslavia)  
**C. D. EUROPA**  
 (Camp Europa)  
 Por localitats al domicili social: Sento D'Europa, 80, 7 (Teatre Principal-Gracia), de 4 a 10.

**VARIOS**  
**Plaza de Toros "Arenas"**  
 Domingo, 2 abril, a las cuatro y cuarto.  
 Extraordinaria corrida de toros  
**Chicuelo Granero, M. Lalanda**  
 6 Corcha y Sierra, 6  
 SOL, 3 y media pesetas

**Alquileres Ventas**  
**Se traspasa**  
 un local con magnífica instalación, junto a la Plaza de Cataluña. Para tratar dirigirse a la Ronda de la Universidad, 27, tienda.

**Tapices**  
 pintados, cuadros al óleo, acuarelas, grabados. Fabricación de marcos y molduras. Botera, número 4, y Plaza Catalunya.

**Muebles a plazos**  
 Sin fiador desde DOS REALES semanales. El que de sus facilidades de pagar y vende más barato. Carmen, 84, EL CUBO.

**Alfajías**  
 dentaduras usadas, brillos, diamantes, oro, plata y platino Compro y pago en valor real. No confundirse con otras. Calle del Río, 12, segunda planta.

**LADILLAS**  
 Asociación FARADEL. Asociación de Ladillas. Calle, 28 Barcelona.

**Pérdidas**  
**A cobrador**  
 de casa de comercio se le retiraron diez en el banco Uruguay Catalán dos billetes de mil pesetas. Espera de los nobles señores de la persona que los haya encontrado le este el traslado de su dicha pérdida le ocasiona, entregándoles al director de dicho Banco.

**Compras**  
**Alhajas**  
 oro, plata, platino y dentaduras se pagan los mejores precios. Cardenal Casañas, 8, joyería.

**LEA USTED LA PUBLICIDAD DE LA NOCHE**

**JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS**

**RHODINE**

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA  
 Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

**AL SALIR A LA CALLE**

**RINOS**  
 Cuando sale al colegio o sale de él, al tener que pasar de un lugar caliente a uno frío o húmedo cuando hubiérase de respirar un aire lleno de polvo o infectado con gérmenes contagiosos.

**ADULTOS**  
 Andando por la calle; en los almacenes y tiendas, en los teatros; al lado de un enfermo; si se expone al frío, la humedad, las corrientes, el polvo, los microbios constituyen un peligro.

**ANCIANOS**  
 Para quienes la más ligera afección del pecho puede tener consecuencias graves; antes de la día en que hay que velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías Respiratorias.

**LLEVA SIEMPRE EN LA BOCA UNA PASTILLA VALDA**  
 para preservar, defender, facilitar GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES Pero tened cuidado de no EMPLEAR MAS QUE Las Pastillas VALDA Verdaderas que se venden únicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.